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SHKENCAT NATYRORE
pér klasén e katért

| dashur nxénés,
e dashura nxénése,

Pérpara teje éshteé libri mésimor i [éndés sé Shkencave natyrore, me té cilin do té shogérohesh
gjaté kétij viti. Ai do té ndihmojé qé té zbulosh shumé gjéra interesante né lidhje me:
- karakteristikat fizike té Tokés;
- karakteristikat e kafshéve dhe biméve dhe ndarjen e tyre;
- gjendjet agregate té materies dhe ndryshimet e gjendjeve agregate;
- tingullin;
- elektricitetin dhe magnetizmin.
Pjesén mé té madhe té njohurive do ta marrésh né shkollé me ndihmén e mésuesit/es dhe me
ndihmén e kétij libri mésimor. Duke e pérdorur librin né orét e léndés sé Shkencave natyrore, do
té mésosh né ményré aktive qé té vézhgosh, hulumtosh, bésh eksperimente, té arrish né
konkluzione dhe té hartosh raporte.
Né secilén pérmbajtje jané vecuar terme té reja, me té cilat do té njihesh dhe do ta pasurosh
fjalorin ténd. Gjaté mésimit té pérmbajtjeve té reja mésimore, do té hasésh shumé fakte
interesante, qé do ta béjné mésimin ténd mé argétues. Né fund té secilés pérmbajtje ka njé pjesé,
e cila do té rikujtojé shkurtimisht pér até qé mésove, pyetje pér té cilat ke nevojé té gjesh
pérgjigje pér veten ténde ose ushtrime me té cilat do té pércaktosh njohurité e tua. Né disa prej
pérmbajtjeve ekziston nga njé aktivitet, detyré ose eksperiment i pércaktuar qarté, té cilin duhet
ta bésh vetém, né ¢ift ose né grup.
Té déshirojmé mésim té suksesshém gjaté pérvetésimit té njohurive dhe aftésive té reja.
Mirénjohj%é vecanté pér profesoreshén e mésimit klasor, Biljana Llazereska dhe profesoreshén

' e mésimit klasor, Bilana Stojanovska, qé kané dhéné kontribut té vecanté

gjaté hartimit té kétij libri mésimor.
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1. KARASTERIKAT
FIZIKE GJEOGRAFIKE TE
TOKES

Rezultatet e mésimit:

Nxénési/Nxénésja do té aftésohet:

1. té pérshkruajé formén e Tokés dhe
mbéshtjellésit/sferat e saj dhe t’i lidhé —
ato me dukurité natyrore dhe jetén né __ =
Toké;

2. té dijé si quhen dhe té dallojé
kontinentet dhe oqeanet, si dhe té
tregojé se ku ndodhen ato né hartén
dhe né globin;

3. té dallojé format themelore té
relievit té Tokés dhe t'i njohé ato né
harté;

4. té béjé dallimin ndérmjet motit dhe
klimés, té dallojé llojet e motit dhe té
emeértojé dhe té identifikojé
instrumentet themelore
meteorologjike;

5. té shpjegojé réndésiné dhe
pérdorimin e burimeve natyrore dhe
masat pér mbrojtjen e tyre.



FORMA E TOKES

Né té kaluarén mendohej se Toka éshté e sheshté, tashmé, prej
kohésh éshté vértetuar se nuk éshté ashtu. Pér marinarét e lashté,
qé lundronin pértej Mesdheut, forma dhe gjerésia e ogeaneve té
Tokés ishin té njohura.

S| E MENDONIN TOKEN NE TE KALUAREN

Dikur njerézit mendonin se Toka éshté:

TERMA TE REJA: e njé pllaké e rrafshét qé e mbartin tri balena té médha
qé lundrojné né ogean;
forma e rrumbullakét ® njé barré shumé e madhe gé e mbanin mbi shpiné
kozmonaut elefantét;
marinar ¢ njé disk jashtézakonisht i madh qé noton né ogean;
o njé pllaké e rrafshét qé rri mbi shpinén e breshkés e té
elefantéve.

.i'-' .l'.
a FAKT INTERESANT

Sot, nuk ka nevojé té vértetojmé se ¢faré forme ka Toka,
pasi kjo mund té shihet qarté nga fotografité e
kozmonautéve.

Por, si e bénin kété gjé njerézit né té kaluarén, atéheré
kur nuk kané gené té shképutur nga sipérfagja e Tokés?



KARAKTERISTIKAT FIZIKE GJEOGRAFIKE TE TOKES

Duke shikuar ogeanin e stérmadh, pa paré askund tokén, marinaréve u dukej
ogeani jashtézakonisht i rrafshét. Nga ky pikévéshtrim, ndoshta nuk éshté pér t'u
habitur aspak qé shumé nga marinarét gé kishin bindjen se Toka éshté njé disk i
sheshtg, kishin friké se mos u bien anijet e tyre né skaj, nése largohen shumé.

Marinari dhe eksploruesi portugez, Ferdinand Magelani éshté nisur nga
porti spanjoll né vitin 1519 me pesé anije. Duke lundruar né peréndim né
ujérat e Ogeanit Atlantik, njéra nga anijet e tij né vitin 1521 arriti né té njéjtin port
spanjoll né lindje. Ky udhétim né até kohé ishte njé treques i réndésishém se
Toka kishte formén e rrumbullakét.




Kozmonauti rus, Juri Gagarin, né vitin
1961 e pérshkoi Tokén pér 108 minuta me
anijen Vostok. Ai ishte njeriu i paré gé pa
formén sferike té Tokés nga njé lartési e
madhe. Né vitin 1929 njé anije ajrore pa
pilot u rrotullua rreth Tokés pér 21 dité dhe
solli fotografité e dukjes sé saj.

JURI GAGARIN

FAKT INTERESANT

Nése Toka do té ishte e sheshté,
drita e Diellit do té shpérndahej né
ményré té barabarté kudo; ashtu
sikur té vendosni njé pjaté nén njé
llambé tryeze. Kjo do té thoté gé
nuk do té kishim asnjé zoné
kohore, as dité e as naté.

FAKT INTERESANT

Kur Toka vézhgohet me sy té
liré nga hapésira giellore, vérehet
se ajo ka formén eliptike. Toka ka
njé sipérfage prej 510 milioné
km?, ku 2/3 éshté ujé dhe 1/3
éshté toke.
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KARAKTERISTIKAT FIZIKE GJEOGRAFIKE TE TOKES

g CPARE MESUAMI

o Ekspedita e marinarit portugez, Ferdinand Magelani,
désﬁmon se Toka ka formén sferike té parrequllt.

o Nga fotografité e shumta té béra prej astronautéve né
hapésirén kozmike shohim se Toka ka formén aférsisht
sferike.

o Juri Gagarini pér heré té paré né vitin 1961 e pa Tokén prej
njé lartésie té madhe nga anija kozmike “Vostokl".

o

@ PYETIE

3. Cilat jané déshmité pér formén dhe pamjen
e Tokés?

4. Kush ishte njeriu i paré qé pa formén sferike
té Tokés nga njé lartési e madhe?

1. Si e mendonin Tokén njerézit né té
kaluarén?
2. (faré forme ka planeti yné?

£ DETYRE

» B&jnjé model té Tokés
sipas zgjedhjes sate.

» Nénjé ligen ose né det,
vézhgo njé anije gé po té
afrohet pér té pércaktuar
besueshmériné e
sipérfages sé lakuar té
detit.

11



MBESHTJELLESIT E
TOKES (SFERAT)

Planeti Toké pérbéhet nga shkémbinj té ndryshém. Shumica
e shkémbinjve jané té mbuluar me ujé té ogeaneve, deteve dhe
igeneve).

TERMA TE REJA

sfera
litosfera
hidrosfera
atmosfera
biosfera

Mbéshtjellési i ajrit dhe ujit mundéson jetén né Toké.

Né Toké mund té dallohen disa mbéshtjellés (sfera): litosfera,
hidrosfera, atmosfera dhe biosfera. )

Litosfera- mbéshtjellési shkémbor i Tokés. Eshté njé mbéshtjellésiforté
shkémbor i pérbéré nga lloje té ndryshme shkémbinjsh.

Hidrosfera - mbéshtjellési ujor i Tokés. Pérfshin té gjitha ujérat:
ogeanet, detet, lumenjté, ligenet, déborén dhe akullin e pérhershém, si
dhe ujérat néntokésore. Ky mbéshtjellés éshté njé prej faktoréve mé
té réndésishém pér jetén né planetin Toké.

HIDROSFERA

12



KARAKTERISTIKAT FIZIKE GJEOGRAFIKE TE TOKES

Atmosfera- shtresa e ajrit rreth Tokés. Eshté njé pérzierje e shumé gazrave
(oksigjen dhe azot) dhe mbron Tokén nga mbinxehja gjaté dités dhe ftohja e tepért
gjaté natés. Atmosfera, gjithashtu, mundéson qé té zhvillohet cikli ujor né natyré.

Biosfera- téré hapésira e Tokés éshté banuar me genie té gjalla. Shtrihet né
sipérfagen e litosferés, né pjesén mé té ulét té atmosferés dhe pothuajse né té
gjitha pjesét e hidrosferés. Kjo sferé pérbéhet nga bota bimore dhe shtazore.

e
ATRALISF Fﬂl'
&k
b T J

BIOSFERA

ATMOSFERA

HOSFERA LITOSFERA

Ajri né planetin toné pérbéhet nga 78% azot dhe vetém 21% oksigjen
dhe gazra té tjeré (1%).

i CPAREMESUAMI

o Toka si planet pérbéhet nga shkémbinj té ndryshém.

o Ajri dhe uji jané shkaqget gé e béjné Tokén té dallohet nga planetét e
tjeré té Sistemit diellor.

e Né Toké mund té dallohen disa mbéshtjellés (sfera) té saj: litosfera,
hidrosfera, atmosfera dhe biosfera. Litosfera éshté mbéshtjellési
sipérfagésor i hollé dhe i ngurté shkémbor i Tokés.

e Hidrosfera éshté pafundésia e ujit né sipérfagen e Tokés.

Atmosfera éshté mbéshtjellésii ajrit rreth Tokés.
o Biosfera éshté e gjithé hapésira e Tokés, gé banohet nga geniet e gjalla.

e i PYETIE

a

L. Cfaré e mundéson jetén né Toké? ~ 4. Si mendoni, si mund ta zvogélojmé ndotjen e
2. Si quhet shtresa sipérfagésore e Tokés? hidrosferés?

3. (faré éshté hidrosfera? 5. (faré gshté atmosfera?

6. Cfaré e pérbén biosferén?
I ——

13



KARAKTERISTIKAT FIZIKE GJEOGRAFIKE TE TOKES

¥

"
PLOTESO exs——

1. Numéro sferat e Tokés

2.Plotéso me fjalét e méposhtme.

shtresa  hidrosfera\ gazra

Atmosfera éshté shtresé prej ( ) .

Litosfera éshté ( ) prej shkémbi.

( ) éshté shtresé prej uji.

3.Biosfera pérbéhet nga té gjithé organizmat e gjallé:

¢ ) ( )

|14
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LIDHJA E DUKURIVE NATYRORE ME
MBESHTJELLESIT E TOKES

TERMA TE REJA  Ndryshimet qé ndodhin né natyré, vazhdimisht dhe spontanisht,
quhen dukuri natyrore.

* dukuri natyrore Dukurité natyrore jané: térmetet, vullkanet, reté, reshjet, shiu,
bora, breshri, lumenjtg, ligenet, burimet etj. Reté jané fenomen
atmosferik.

Shiu, breshri dhe bora jané reshje atmosferike nga reté. Hapja né sipérfagen e Tokés, nga

ku uji néntokésor buron né sipérfage, quhet burim. Uji i burimit nuk géndron né vendin

ku del nga toka, por rrjedh pérgjaté sipérfages dhe njé pjesé mé e vogél e tij zhytet
gradualisht né toké. Me daljen e ujit té burimit, né varési té fuqisé sé burimit, zakonisht
formohet pérrua, por mund té krijohet menjéheré lumi nése burimi éshté i forté, d.m.thi
madh. Né kété ményré lumen;jté krijohen duke bashkuar mé shumé ujéra. Shprehjet né
toké qé mbushen me ujé nga njé pérrua, lumi, akulli i shkriré ose nga burimi i tij quhen

ligene. Brenda Tokés krijohet masé e nxehté, e cila del nga carja ose vrima né koren e

Tokés (litosferé). Ky fenomen natyror quhet vullkan. Térmetet ndodhin brenda Tokés,

kurse manifestohen né sipérfagen e kores sé Tokés (litosferé).

Té mendojmé dhe t'i
pérgjigjemi disa pyetjeve!

Alma, ¢faré
véren né

L -

Cfaré mésojné Filipi, Alma, Nikolla dhe shokét e tyre né klasé?
Pér cfaré flasin? Cfaré shihni, ju nxénés, né figuré?

o E PYETIE

R
1. Ku formohen reté? 3. Cfaré ndryshimesh ndodhin né litosferé (koren e
2. Cilat dukuri natyrore jané pjesé e Tokés) nén ndikimin e dukurive natyrore?
atmosferés (mbéshtjellési ajror)? 4. Si krijohet burimi?

15



KARAKTERISTIKAT FIZIKE GJEOGRAFIKE TE TOKES
£ PUNE NE GRUPE:

* "Hulumtoni ¢faré ndryshimesh mund té shkaktojné vullkanet dhe térmetet né
biosferé dhe ¢faré ndryshimesh né hidrosferé.?”
Paraqitni rezultatet e hulumtimit dhe diskutoni pér to.

]

.
& PLOTESO mus——
Shkruaj si¢ duhet mbéshtjellésit e Tokés (sferat)

{ﬂ‘] - fJ ""f : e ’ =
;. _ ; ~

LY

VULLKANI , -, |
e .

ULUIVITO P

1. Hulumto pér lokalitetin Kokino dhe bisedo me shokét dhe mésuesin/mésuesen tuaj.
2. Hulumto cilat bimé dhe kafshé si pjesé e biosferés gjenden vetém né vendin toné.




KONTINENTET DHE OQEANET I

N

Rikujtohu: Sipérfagja e Tokés éshté 510 milioné km?. Pjesa mé e
madhe e saj éshté e mbuluar me ujé (71%). Pjesa mé e madhe e
sipérfageve ujore jané ogeane dhe dete (97%), kurse pjesa tjetér éshté
ujé i émbél (3%).

TERMA TE REJA KONTINENTET

« kontinenti Kontinentet pérbéjné pjesén mé té madhe té tokés, ato

- Deti Botéror jané té rrethuara nga ogeanet dhe detet.

* Evropa

* Azia

* Afrika Ekzistojné shtaté kontinente: Evropa, Azia, Afrika, Amerika

* Amerika e Veriut ¢ \/eriut, Amerika e Jugut, Australia dhe Antarktiku
* Amerika e Jugut

* Australia

* Antarktida

* Ogeani Atlantik OQEANET

: gg:::: f\:gist‘i)ll; Ogeanet pérbéjné sipérfaget mé té médha té ujit né Toké.

Ekzistojné pesé ogeane: Ogeani Pagésor (i Qeté), Ogeani
Atlantik, Ogeani Indian, Ogeani Jugor dhe Ogeani i Ngriré i
Veriut.

* Ogeani Indian

* Ogeani Jugor

* Oqgeanii Ngriré i
Veriut

17



KONTINENTET DHE OQEANET

Sipérfagja e Tokés éshté e mbuluar me ujé dhe toké.

Pjesa mé e madhe e sipérfages sé Tokés éshté e mbuluar me ujg, si¢ jané
ogeanet dhe detet.. Té gjitha detet dhe ogeanet jané té lidhura ndérmjet tyre, duke
formuar késhtu Detin e madh Botéror. Sipérfaget mé té médha tokésore qé jané
té rrethuara nga té gjitha anét nga ujérat e Detit Botéror quhen kontinente.

Kontinenti mé i madh éshté Azia, kurse mé i vogli éshté Australia, qé éshté
shtet-kontinent..

Pjesa mé e madhe tokésore shtrihet né hemisferén veriore: Evropa, Azia,
Amerika e Veriut dhe pjesa mé e madhe e Afrikés dhe njé pjesé e vogél e Amerikés
sé Jugut. Né hemisferén jugore shtrihen: pjesa jugore e Afrikés , pjesa mé e madhe
e Amerikés sé Jugut, Australia, Antarktiku dhe njé numér i madh ishujsh né Ogean.
Kontinentet (pérveg Azisé dhe Evropés) mes tyre ndahen pérmes ogeaneve dhe

deteve. Q KONTINENTET E TOKES
"” 4 >

@ Amerika e Veriut o - J( : .

() Amerika e Jugut g

. Evropa 4 )
Afrika v ,
T " - ’
0 Azia , 3 . . L.
0 Australia

. Antarktiku

— CAEMESUA
* Sipérfagja e Tokés éshté 510 milioné km?.
* Pjesa tokésore e Tokés ka njé sipérfage prej 149 milioné km?.

* Né sipérfagen e Tokés ka shtaté kontinente: Evropa, Azia, Afrika, Amerika
e Veriut, Amerika e Jugut, Australia dhe Antarktiku.

4

@ PYETIE

1. Sa kontinente ka né Toké? " 5.Cilat tri ogeane jané té vendosura pérreth
2. Numéroni kontinentet. kontinentit té Azisé?
3. Cila hemisferé ka mé shumé toké? 6. Cili éshté kontinenti mé i madh?
4. Me cilat ogeane éshté e rrethuar Amerika e 7. Cili éshté kontinenti mé i vogél?
Veriut? 8. Né cilin kontinent ndodhet vendi yné?

18



: KARAKTERISTIKAT FIZIKE GJEOGRAFIKE TE TOKES
|

LOTESO  eum—

1. Toka éshté e ndaré né shtaté kontinente. Plotéso ato si¢ duhet.

e— ,.!’

Evropa

Azia

Afrika

Amerika e Veriut
Amerika e Jugut
Australia me
Ogeaniné

o Antarktiku

Ogeani Paqésor
Ogeani Atlantik
Ogeani Indian
Ogeani Jugor
Ogeani i Ngriré i
Veriut (Oqeani
Arktik)

3.Kontinenti mé i madh éshté
Kontinenti mé i ftohté éshté

Ogeani mé i madh éshté
Oqgeani mé i vogél éshté
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TERMATE REJA

harta
gjeografike
plani
shkalla
globi

Rikujtohu: Né klasat e méparshme ke
0 ) vizatuar rrugén nga shtépia deri né
shkollé, klasé ose oborrin e shkollés. Njé
pjesé e zvogéluar e hapésirés e paragitur
i | né kété ményré né fletore éshté - plan.

HARTA GJEOGRAFIKE
DHE GLOBI

Harta gjeografike paraget pamjen e zvogéluar té
planetit té Tokés ose té njé pjese té saj,qé paragitet né né
njé sipérfage té sheshté.

Né hartat gjeografike paragiten shtete, rajone,
kontinente ose téré planeti i Tokés. Né kété fotografi
éshté paraqgitur harta gjeografike e botés me
shpérndarjen pérkatése té kontinenteve dhe

harta memece

Harta mé e vjetér botérore gé njihet éshté harta
babilonase e botés, e njohur edhe si Imago Mundi.
Babilonasit né harté e kané paraqitur giellin, tokén dhe
qytetin e Babilonisé si gendér té Tokés.

20
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KARAKTERISTIKAT FIZIKE GJEOGRAFIKE TE TOKES

Globi éshté instrument gjeografik, gjegjésisht ﬂ
trup sferik qé pérfagéson me saktési formén e

planetit Toké. Me ndihmén e tij, kemi pasqyrim . gHKALLA tregon raportin

pér pamjen , por edhe pér rrotullimin e planetit se sa heré éshté zvogéluar

té Tokés pérreth boshtit té Saj. nje madhési natyrore ne
glob ose né harte.

* HARTA MEMECE éshté
harté, né té cilén jané
dhéné konturet e tokés
ose njé pjese té saj, e cila
éshté léné bosh pér t'i
ndihmuar nxénésit, gé t'i
meésojné termat
gjeografike.

Hia

Pér t'u orientuar né hapésiré duhet t'i njohim anét e botés. Ekzistojné katér ané
kryesore té botés: lindja (L), peréndimi (P), veriu (V) dhe jugu (J). Me ndihmén e
tyre, ne orientohemi né cilin drejtim déshirojmé té lévizim ose té gjejmé ndonjé
vendndodhje.

Né hartén gjeografike, anét e horizontit gjithmoné jané té vendosura si mé
poshté: lart-veriu, poshté-jugu, djathtas-lindja dhe majtas-peréndimi.

) 2
PERENDIM e, LINDJE
o\ T
-
o a” — "

21



9
Busulla éshté pajisje pér t'u orientuar né hapésirg,

e ngjashme me orén, qé ka gjilpéré magnetike, e cila
|éviz né ményré té lirshme. Kur vendoset
horizontalisht né njé sipérfage té sheshté dhe gjilpéra
magnetike ndalon té lévizjet, atéheré ajo e tregon
drejtimin veri-jug.

Busulla u shpik né Kiné. Kinezét e pérdorén até 20
shekuj mé parg, kur lundronin né dete dhe udhétonin
népér male dhe shkretétira.

oD

@ PYETIE
1. Cfaré éshté harta gjeografike? W7 5 NE& hartén gjeografike me ndihmén e anéve té
2. (faré éshté globi? botés, pércakto pozicionin gjeografik té qytetit
3. Cilat jané anét e botés? né té cilin jeton?
4. Me ndihmén e hartés gjeografike té botés, 6. Hulumto se cilat monumente jané afér vendit
pércaktoje vendndodhjen e Republikés sé ku jeton dhe pércakto se né cilén ané té botés
Magedonisé sé Veriut. gjenden ato.

(N DETYRE \

* Né hartén ténde " _
memece emérto P iy A b Y
kontinentet dhe N . R %
ogeanet dhe pikturoji 1 \ N
ato me ngjyra té - :
ndryshme. Pastaj J ey

vizato njé yll né v
kontinentin ku i

gjendesh. ”
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KARAKTERISTIKAT FIZIKE GJEOGRAFIKE TE TOKES

-

' '
A PLOTESO gl j

VERTIKALISHT

1. Hapésiré e madhe tokésore e Tokés, e rrethuar nga detet dhe ogeanet.
2. Pajisje pér orientim né hapésiré.

4. Njé nga anét kryesore té botés.

5. Sipérfage e madhe uji midis kontinenteve.

7.Njé nga anét kryesore té botés.

HORIZONTALISHT

3. Trup i rrumbullakét qé e pérfagéson mé sakté formén e planetit Toké.
6. Pamje e zvogéluar e planetit Toké.
8. Raporti sa heré éshté zvogéluar njé madhési natyrore.

23



RELIEVI | TOKES

Pamja e jashtme e sipérfages sé Tokés quhet reliev. Format themelore té
relievit jané: mali, kodra dhe fusha.

Mali pérfagéson ngritjen mé té madhe té sipérfages sé Tokés, ndérsa kodra
pérfagéson ngritjen mé té vogél té sipérfages sé Tokés.

Toka e rrafshét, pa lartési, quhet fushé (rrafshiné).

TERMA TE REJA

relievi

*kodra

*fusha

'mali

lartésia mbidetare

Himalajet, jané vargu mé i larté malor né boté, né té cilin gjendet maja
mé e larté, Mont Everest.

£ AKTIVITET

* Shko pér njé shétitje né mjediset pér rreth teje, vézhgo relievin dhe vizato
format e relievit qé ke vérejtur né fletoren tuaj.




KARAKTERISTIKAT FIZIKE GJEOGRAFIKE TE TOKES

Relievi né Republikén e Magedonisé sé Veriut éshté kodrinor-malor . Ai
pérbéhet nga fushat, luginat, kodrat dhe malet.

LARTESIA MBIDETARE E RELIEVIT

Lartésia mbidetare tregon se sa njé vend/objekt gjendet mbi nivelin e detit.

Sipas lartésisé mbidetare, malet ndahen né: male té uléta, té mesme dhe té
larta.

Né platformén Minecraft mund té bésh objektet dhe relievin ténd.

_ Vémendje e veganté i kushtohet prezantimit té relievit né hartat gjeografike.
Eshté shumé e réndésishme qé té paraqitet lartésia mbidetare, né ményré qé té
kuptohet relievi.
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— | 2000 m
1500 w -

poose —
>

(]
100 = —

200 // i
i

Sipas shkallés, mund té vérehet se format e relievit me lartési mé té uléta
mbidetare, qé paragiten me ngjyré té gjelbér té verdhg, si¢ jané fushat dhe
kodrat, ndérsa format e relievit me lartési mé té madhe mbidetare paragiten me
nuanca té ngjyrés sé portokallit dhe té kafesé, si¢ jané malet.
Harta gjeografike e Republikés sé Magedonisé sé Veriut dhe ngjyrat e

paraqitura né té konfirmojné até qé kemi mésuar mé paré. Relievi i Republikés sé
Magedonisé sé Veriut éshté kodrinor-malor.

[E

DETYRE

* Né cifte ose né grup, béni njé
model té formave té relievit
(fushé, kodér, mal), me brumé
ose argjilé, pastaj ngjyrosni
me ngjyrat e duhura.

oD

@ PYETIE

1. Cfaré éshté relievi? " 5. N& hartén gjeografike ndic»e rrjedhén e lumit

2. Si mund té jeté relievi i njé hapésire? Vardar. Né cilat vise té relievit kalon?

3. Cilat ngjyra mbizotérojné né hartén e relievit té 6. Né cilén zoné gjendet qyteti né té cilin jeton?
Republikés sé Magedonisé sé Veriut? 7. Né cilén zoné gjenden qytetet Krushevé dhe

4. Me ndihmén e hartés gjeografike, thuaj se cilat ~ Tetové? ) o
male shtrihen né aférsi té vendbanimit ténd? 8. Trego né hartén ku jeton dhe pércakto se si éshté
relievi né vendbanimin ténd?
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MOTI DHE KLIMA NE TOKE

Rikujto: Né klasat e méparshme ke mésuar pér motin dhe
ndryshimet e tij gjaté dités dhe pér njé periudhé mé té gjaté kohore.

TERMATE REJA

* meteorologjia

* meteorologu

¢ parashikimi i motit
¢ klima

Shiko fotografité dhe
pérshkruaje motin né
secilén prej tyre.

@

MENDO DHE PERGJIGIU

< J‘ 1. Pse herét né méngjes éshté mé ~ © verés kemi mot shumé té nxehté, kurse
ftohté se pasdite? Shpjego. né dimér kemi mot shumé té ftohté ?
2. (faré ndjen kur fryn eré? 4. Né cilén stiné té vitit bie boré dhe né
3. Shpjego dhe krahaso! Pse gjaté cilén shi?

Rikujtohu: Planeti yné Toka\
éshté i mbéshtjellé me njé
shtresé té dendur e té
padukshme gazi, gé quhet
atmosferé. Ajo na e siguron
ajrin, na mbron nga rrezatimi, si
dhe nga temperaturat shumé
té uléta dhe shumé té larta.




MOTI

Moti éshté gjendja e ajrit ose atmosferés né njé moment té caktuar.
Kushtet e motit jané dukurité momentale té diellit, reve, shiut, borés dhe
erés. Dukurité e motit i shpjegojmé me termat: me diell, me re, me shi, me
boré. me mieaull. me eré...

£ AKTIVITET

* Hulumto né internet parashikimin e motit né vendbanimin ténd dhe né bazé
té té dhénave té marra, krahaso até me parashikimin e motit té ndonjé vendi
prané detit dhe shkruaj njé raport.

4 ¥ 1
w )

Shkenca gé studion motin (kushtet e L A ¢
motit) dhe jep parashikimin e motit quhet - .
meteorologji. Njeriu gé studion kushtet e "j . \
motit quhet meteorolog. '

Materialet e para né fushén e meteorologjisé jané shkruar nga
Aristoteli. Né librat e tij, ky filozof ka shkruar pér disa dukuri té
réndésishme, sig jané: reshjet, erérat, rrufeté, dukurité e drités etj.
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MOT ME DIELL
-

MOT ME RE

-

MOT ME BORE
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PLOTESO e—
Plotéso tabelat me simbolet e legjendés poshté tyre. Ndiq parashikimin e motit

pér njé javé pér dy qytete té pérzgjedhura né vendin tone. Pastaj, krahaso dhe
shkruaj njé raport mbi rezultatet e fituara.

e e e

Egﬁ%g javés dhe orét = 7 ne méngjes ora 12 né mesdité ora 17 pasdite

E héné
E marté

E mérkuré
E enjte

E premte
E shtuné

E diel

Egﬁ%g Javés dne ISy ora 7 né méngjes ra 12 né mesdité ora 17 pasdite

E héné
E marté

E mérkuré
E enjte

E premte

E shtuné

E diel

LEGJENDE

| MEDIELL ‘ VRANET (ME RE) * ME SHI
i

&

‘ ME BORE ., MEMJEGULL _ MEERE
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LY

-
~1
b
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Temperatura éshté shkalla e nxehjes sé ajrit dhe ajo
matet me pajisjen e quajtur termometér. Pér matjen e
temperaturés, ende pérdoret termometri me zhivé. Kur
éshté nxehté, zhiva rritet dhe tregon temperatura
té larta, ndérkaq kur éshté ftohté tkurret dhe
tregon temperatura mé té wuléta. Temperatura
ndryshon gjaté dités.

Lévizja horizontale e ajrit nga zonat me presion té larté té ajrit né zonat
me presion té ulét té ajrit quhet eré. Né disa pjesé té vendit toné, erérat mé
té njohura jané: Jugu dhe Vardareci.

A o

-
=gb 'l'

Ajri i ngrohté, si mé i lehté, ngrihet mbi té ftohtin , atje ftohet, avulli i ujit
dendésohet dhe sé pari krijohen reté, pastaj shfagen reshjet. Reshjet gqé formohen
né pjesét mé té larta té atmosferés jané: shiu, bora dhe breshéri. Reshjet gé
formohen  mbi sipérfagen e Tokés jané: akulli mjequlla,bryma, vesa dhe
krahneza.. Reshjet zakonisht ndodhin pér shkak té ndryshimeve té shpejta té
temperaturave dhe ndryshimeve té sasisé sé avullit té ujit né ajér.

Monitorimi i elementeve té motit kryhet me instrumente dhe pajisje speciale sig
jané: termometri, shimatési, erétrequesi dhe instrumente tjera té stacioneve

meteorologjike ose pérmes satelitéve.

Termometri - mat temperaturén c c

e gjrit.

# F L~
Shimatési - mat sasiné e shiut qé | ‘
ka réné pér njé periudhé kohe. :

Erétreqguesi - éshté instrument

qé tregon drejtimin nga fryn era.

Termometri Erétreguesi Shimatési
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RETE" érbéhen

nga pika uji né
Jgendje té

lengétose té

#ﬁ:""‘ ngurté (akull).

RESHJET jané
té gjitha
formate
kondensuara té
avullit té ujit.

SHIU- éshté
dukuri
atmosferike né

té ujit gé bien
nga rete.

BORA- éshté
reshje me
kristale (fjolla)

té vogla té
bardha.

BRESHRI
paraget reshje
né formé
kokrrash té
ngrira akulli.

32

VESA éshté
avull uji gé bie
né tokeé si pika
shiu.

BRYMA- éshté
|loj i reshjeve né
formén e
kristaleve té
holla té akullit.

formén e pikave

Kur temperaturat e

rit jané shumé té

éta, nga avulli i ujit

krijohen népér degét
e peméve ngrica bore
ose KRAHNEZA.

MJEGULLA

éshtéreqée
prek sipérfagen
e Tokés.

ERA éshté
rrjedhja e
ajrit qé léviz
mbi
sipérfagen e
Tokés.




- CFARE MESUAM!

Temperatura éshté shkalla e nxehjes sé ajrit, e cila matet me njé
instrument qé quhet termometér. Termometri me zhivé éshté ende
matési mé i pérdorur i temperaturés.

Lévizja horizontale e ajrit nga zonat me presion té larté té ajrit né zonat
me presion té ulét té ajrit quhet eré.

Ajri i ngrohté, si mé i lehté, ngrihet mbi té ftohtin, aty ftohet, avulli i ujit
dendésohet dhe sé pari krijohen reté dhe pastaj shfagen reshjet.

Reshjet gé formohen mbi veté sipérfagen e Tokés jané: : akulli, mjegulla,
bryma, vesa dhe krahneza.

Termometri mat temperaturén e ajrit.

Shimatési mat sasiné e shiut qé ka réné pér njé periudhé
kohe.

.

#

Erétreguesi éshté instrument gé tregon drejtimin se nga j
fryn era. A
4
@n_ PYETIE
1. C'éshté moti? 6. Numéro llojet e ndryshme té reshjeve.
2. (faré jané kushtet e motit? 7. Numéro instrumentet matése
3. (faré éshté temperatura? meteorologjike.
4. (faré éshté era? 8. Shpjego pérse pérdoret secili
5. (faré jané reshjet? instrument.

EKSPERIMENT - Krijoni mjegulliné

Duhet: Duhet: Kavanoz gelqi, sité e vogél, ujé, kube akulli
Procesi - Mbusheni kavanozin plotésisht me ujé té ngrohté, duke e [éné ujin té
qéndrojé né kavanoz pér rreth njé minuté.
Derdheni pothuajse té gjithé ujin, por lini rreth njé centimetér né fund té
kavanozit. Vendoseni sitén né pjesén e sipérme té kavanozit.
Vendosni disa (3-4) kube akulli né siteé.
Shikoni ¢faré ndodh!
Shpjegim:
Ajri i ftohté i kubeve té akullit pérplaset me ajrin e nxehté dhe té lagésht té
ka-vanozit, duke béré qgé uji té kondensohet dhe do té krijohet mjequlli.
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KLIMA

MOTI -Gjendja
momentale

KLIMA -
Cfaré presim

;_ﬁ MENDOHU DHE PERGJIGIU

1. Cfaré mendon: se klima né 2. (faré mendon: termat moti dhe
qytet a éshté e njéjté me klima tregojné té njéjtén dukuri apo
klimén né mal? Shpjego! dallojné?

Me termin klimé nénkuptojmé se cili mot éshté karakteristiké i njé vendi pér njé
periudhé té gjaté kohore. Ajo pérfagéson gjendje mesatare té elementeve dhe
dukurive atmosferike mbi njé vend té planetit Toké.

Né vendin toné gjaté vitit né pranveré éshté mé ngrohté se né dimér, né veré
éshté mé ngrohté se né pranveré dhe vjeshté, por né boté nuk éshté njélloj si te ne.

Ka vise ku bie shi pothuajse ¢do dité, por ka edhe vise ku bie shi vetém njé heré
né vit. Kjo éshté arsyeja pse ne themi se né vende té ndryshme té sipérfages sé

Tokeés, klima éshté e ndryshueshme.

Pranvera Vera Vjeshta Dimri
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KARAKTERISTIKAT FIZIKE GJEOGRAFIKE TE TOKES

Me termin klimé nénkuptojmé se cili mot éshté karakteristik pér njé vend
gjaté gjithé vitit.
Moti éshté gjendje e ajrit ose e atmosferés né njé moment té caktuar.

a_ﬁ PYETJE /,- (
1. Né fletoren ténde vizato diagramin e Venit. " 2. (faré 8shté Klima? ;
Krahaso dhe shkruaj! (faré éshté e ngjashme 3. Numéro dukurité e motit.

dhe e ndryshme midis motit dhe klimés? / '

- AKTIVITET - Béni njé erétregues

- Nevojiten: Laps, tub i hollé plastike pér pije té Iéngjeve, njé katror i béré prej hameri
ose kartoni me anét e botés té shkruara, gjilpéré, trekéndésh dhe katror té pérgatitur
prej hameri - letre.

1. Pritni njé katror prej hameri - letre dhe shkruani mbi té anét e botés lart (veri - V)
poshté (jug - J), majtas (lindje - L), dhe djathtas (peréndim -P).

2. Né mes té katrorit té preré vendosni njé copé plasteliné dhe fiksojeni lapsin né anén e
poshtme (pjesa me té cilén shkruajmé).

3. Me gjilpéré, shponi né mes tubin plastik dhe né gomén e lapsit, priteni tubin rreth 1
cm né té dyja anét dhe futni njé trekéndésh té pérgatitur prej hameri-letre né njérén
ané dhe njé katror prej hameri - letre né anén tjetér.

4. Vendoseni erétreguesin e béré né oborrin e shkollés, vézhgoni dhe shénoni né
fle-tore nga cila ané e botés fryn era né até moment.

@ pETYRE

* Hulumto né internet klimén e njé zone/vendi té zgjedhur né planetin toné
Toké (p.sh: shkretétiré, mal, fushg, zoné polare, etj.), imagjino se jeton atje
dhe kété ua shpjego shokéve té tu té klasés pérmes njé videoje, stripi ose
tregimi.

@ pETYRE

e Hulumto né internet dhe shéno né hartén
memece viset né vendin toné me klimé mé

té ngrohté dhe viset me klimé mé té ftohteé. /
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QARKULLIMI | UJIT NE
NATYRE

Tashmé ke meésuar se né natyré ekziston
lévizja rrethore e ujit (cikli i ujit). Nén ndikimin e

TERMATE REJA nxehtésisé diellore nga detet, ogeanet dhe ujérat

. tokésore, njé pjesé e ujit sipérfagésor avullohet,
o ciklii ujit . ; L o .
« avullimi d.m.th. shndérrohet né avull uji gé ngrihen né ajér. Atje
. reté dendésohen né re nga té cilat mé voné bien reshje né
«  uji néntokésor formé shiu ose bore. Njé pjesé e ujérave té kthyer né

Toké pérmes reshjeve hyjné né brendési té Tokés, njé
pjesé derdhen né dete, ligene dhe lumenj dhe njé

pjesé avullohet nga sipérfagja e Tokés pérmes avullit
té ujit.

O 7
KRIJIMI I
REVE

T e
SHIU, BORA
. -“-.._,'-.-f“-"l-_-

—

AVULLIMI

KRIJIMI I UJERAVE
NENTOKESORE
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PLOTESO: e—

Né natyré, ekziston . Nén
ndikim té nga detet, oqeanet dhe ujérat
tokésore, avullon  njé  pjese e  ujérave  sipérfagésore,  d.m.th.
shndérrohet  né qé ngri-het né hapésirén ajrore.
Atje dendésohet né nga té cilat mé wvoné bien
reshje né formén e . Njé pjesé e ujérave gé u

kthyen né Toké, pérmes reshjeve, hyjné né toké, disa derdhen né dete, ligene
dhe lumenj dhe njé pjesé, pérmes avullit té ujit, avullohet nga
e Tokés.
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PASURITE NATYRORE TE
TOKES

Pasuri natyrore - pasuri materiale té natyrés qé mund té
pérdoren pér géllime ekonomike.

Mbéshtjellja gjeografike e Tokés ka pasuri té médha dhe té llojllojshme natyrore.
Rajone, vende, madje edhe kontinente té caktuara kané qgasje té ndryshme ndaj
pasurive natyrore. Shkenca pér pasurité natyrore studion vendndodhjen dhe
strukturén e llojeve té caktuara té pasurive natyrore, mbrojtjen e tyre,
shfrytézimin racional dhe disponueshmériné e tyre.

Me termin pasuri natyrore nénkuptohen: uji, tokat, pyjet, pasurité minerale,
qymyri, nafta, gazi natyror (tokésor), dielli dhe era.

9 Vendet né mbaré botén po pérpigen gé té ruajné pasurité natyrore
- lumenjté pyjet, malet. Kjo éshté arsyeja pse ata miratojné ligje qé
pércaktojné pjesé té caktuara té territorit té tyre si PARQE
KOMBETARE (NACIONALE). Parget nacionale jané vende ku ndikimi
njerézor éshté rreptésisht i ndaluar: prerja e pyjeve, ndezja e zjarreve,
ndértimi, mbledhja e biméve, gjuetia dhe peshkimi, rrezikimi i
gjallesave né c¢farédo lloj ményre.

Republika e Magedonisé sé Veriut ka katér parqe nacionale
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KARAKTERISTIKAT FIZIKE GJEOGRAFIKE TE TOKES

PARKU NACIONAL I
PELISTERIT

PARKU NACIONAL
I GALICICES

PARKU NACIONALI

MAVROVES NACIONAL I

MALIT SHARR

Shfrytézimi i pasurive natyrore nénkupton nxjerrjen e tyre nga natyra
dhe shpesh, pérpunimin e métejshém té tyre pér té marré léndé té
para. Pér shembull, druri pérdoret pér té béré mobilie, qymyripérdoret
pér té prodhuar energji elektrike, etj. Nafta éshté pasuria kryesore
natyrore, qé pérdoret si karburant pér automjetet dhe si burim
kryesor i energjisé. Pasurité natyrore paragesin materiale dhe léndé
té para gé nxirren ose merren, por mund té jené edhe plotésisht
té pavarura, si¢ éshté dielli.

Shfrytézimi racional i pasurive natyrore dhe ruajtja e biodiversitetit
té planetit toné kané réndési té madhe pér mbijetesé. Pér té pasur
njé planet té shéndetshém, éshté e nevojshme ta mbajmé té pastér
tokén, ujin dhe ajrin. Njeriu, pérmes shfrytézimit té tepért dhe
joracional té pasurive natyrore, shkakton ndotjen e mjedisit. Si
rezultat i ndotjes, rrezikohet mbijetesa e shumé gjallesave, duke
pérfshiré edhe njeriun.

Shumica e pasurive natyrore jané né sasi té kufizuara.

- ii Disa pasuri natyrore, té tilla si drita e diellit, jané té
pranishme né té gjithé planetin. Té pakufizuara jané dielli,
ajri dhe energjia gjeotermale.
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BURIMET E ENERGJISE

Energjia éshté e nevojshme pér té gjitha aktivitetet e njeriut. Trupat tané
kané nevojé pér energji dhe sé bashku me energjiné e fituar nga bimét, na
mundésohet gé té rritemi dhe té lévizim..

Ekzistojné dy lloje themelore té burimeve té energjisé:

o Burime té paripértéritshme: [éndét djegése fosile
(qymyri, gazi natyror, nafta)
o Burime té ripértéritshme: (uji, era, dielli)

Burime té
paripértéritshme

LK

QYMYRI GAZI NATYROR NAFTA
Burime té
ripértéritshme
UJl DIELLI

Me shfrytézimin e energjisé prej burimeve té paripértéritshme lirohen gazrat
toksike, pluhuri, tymi dhe ndotésit e tjerg, té cilét shkaktojné shkatérrimin e
mjedisit natyror, ngrohjen globale dhe ndryshimet klimatike.

Krahas faktit qé burimet e paripértéritshme jané té démshme, ato pritet té
shterohen sé shpejti.

Toka ¢do dité merr mé shumé energji diellore sesa qé téré bota
shfrytézon pér njé vit.
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KARAKTERISTIKAT FIZIKE GJEOGRAFIKE TE TOKES

Burimet e ripértéritshme té energjisé ripértérihen vazhdimisht, késhtu qé ato
nuk mund té shterohen, nése shfrytézohen né ményré té arsyeshme.
Burimet e ripértéritshme jané mé té pastra dhe mé pak té démshme pér mjedisin.

* Energjia diellore shndérrohet né
energji elektrike me ndihmén e
paneleve diellore, té cilat mé pas
furnizojné pajisje té ndryshme!

* Energjia e ujit shfrytézohet me
ndihmén e digave/pendave. Uji gé
rrjedh i rrotullon turbinat, kurse ato
i rrotullojné gjeneratorét elektriké.

* Me ndihmén e energjisé sé erés
dhe turbinave me eré, krijohet
energji elektrike!

;_ﬂ MENDO:

N\

f'_-.'_ . @ Cila energji e ripértéritshme ka
4 Y o 4 mundési mé té médha pér t'u
: shfrytézuar né Republikén e
Magedonisé sé Veriut?

£ AKTIVITET

* Hulumto né internet rreth temés “Si pércohet energjia elektrike deri né
shtépité tona?”
Shkruaj njé tregim shkencor, paragite até me vizatim.
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MBROJTJA E PASURIVE
NATYRORE

Jetojmé né njé kohé kur ¢do dité, pér nevojat tona, i shfrytézojmé pasurité
natyrore gé i kemi né dispozicion, pa menduar né ményré té mjaftueshme pér té
ardhmen dhe brezat pas nesh.

Pér té mbrojtur pasurité natyrore té planetit Toké duhet té ndérmarrim masa, si
p.sh.:

 té mos krijojmé mbeturina;
filtrimi (pastrimi) i ujérave té zeza;
pyllézimi;
té shfrytézojmé burimet e ripértéritshme té energjisg;
té selektojmé dhe pérpunojmé mbeturinat (riciklimi);

DETYRE @
* Hulumtoni né dyshe ose né grup # b ﬁ

lidhur me burimet e B —~
paripértéritshme dhe té t_ e J
ripértéritshme té energjisé, kurse & A
pastaj hartoni afishe ose fletépalosje :
pér mbrojtjen e pasurive natyrore.

] ]
IDETE TONA - .
FLETEPALOSIE IDETE TONA - AFISHE

FERDORANI FILTRA
PER OXHAKET

¢F> -

Nget bigikletén

Pylléz_in?i Kurse energjie

i ;:E'J:fa
0 = 44

— l-0-0-
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CFARE KEMI MESUAR PER VECORITE FIZIKO-
GJEOGRAFIKE TE TOKES?

RRETHO

1Kush ishte personi i paré qé pa formén sferike té Tokés nga lartésia mé e madhe?

a) Juri Gagarin b) Fernando Magelan c)Petar Magelan

2.5i quhet mbéshtjellési ajror rreth Tokés?

a) hidrosferé b) atmosferé clitosfer

3.Cili éshté kontinenti mé i madh?
a) Evropa 6) Azia c) Australia

4. Si quhet pamja e jashtme e sipérfages sé Tokés?
a) mal b) kodér c) reliev

5. Me ¢faré matim temperaturén e ajrit?
a) termometér b) matés shiut c) erétregues

PLOTESO

6. Harta gjeografike éshté fotografia e planetit Toké ose
njé pjesé e saj, .

7. Globi éshte , pra, njé trup sferik qé prezanton mé
sakté né planetin Toké.

8. Ekzistojné katér anét kryesore té botés: : , dhe

9. Njé mal paraget sipérfagen e Tokés, ndérsanjé kodér éshté
né sipérfagen e Tokés.

10. Lartésia mbidetare tregon se sa ndonjé /
ndodhet mbi ( det.
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PERGJIGJE
11.. Cfaré ndryshimesh do té shkaktojné dukurité natyrore té breshrit dhe

pérmbytjeve né biosferé?

12. Me ndihmén e njé harte gjeografike ose (G mapoogle), pércaktoni se né cilat
kontinente jané qytetet: Beogradi, Shkupi, Pekini, Nju Jorku, Sidnei dhe

Johanesburgu.

13. Cila éshté arsyeja e ndryshimeve té temperaturés mes stinés sé verés dhe
dimrit?

15. Cfaré veprimi do té ndérmerrnit pér té inkurajuar shokét e klasés, prindérit,
meésuesit dhe té tjerét qé té mbrojné mjedisin nga ndikimet e démshme
njerézore? Shkruaj njé pérbérje té shkurtér pér aksionin ténd.
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Karakteristikat e kafshéve dhe
biméve

Frymémarrja e gjallesave tokésore
dhe ujore

Lévizja e kafshéve
Lévizja e biméve

Ushgimi i biméve dhe kafshéve

Ményra e té ushqyerit té
kafshéve

Shgisat e disa kafshéve
dhe stimujt e tyre

Riprodhimi i kafshéve

Nga fara deri te bima
Cikli jetésor i biméve
lulore

Ndarja e kafshéve dhe biméve

Karakteristikat e pérbashkéta
Klasifikimi i kafshéve

Pérfagésuesit

0006000000000

Farorét dhe jofarorét

e

1. t'i identifikojé dhe sqarojé
karakteristikat e kafshéve
népérmjet shembujve karal

urrizoré
ntifikojé L

2. t’i grupojé kafshét s'i.‘
dhe kurrizoré, si dhe t’i i

.

disa pérfaqésues te -
P q “Jll.’ _
A »y »” ,'-’&' o *
3. t’i grupojé bimét si bin fa
dhe bimé farc
disa pérfaqé,s e



KARAKTERISTIKAT E
KAFSHEVE DHE BIMEVE

LSS LSS Rikujtohu nga klasat e méparshme! N
Frymémarrja Numeéro disa shembuj té genieve té gjalla. Cilat
Lévizja jané karakteristikat e genieve té gjalla?

Ushqimi Sé bashku me mésuesin/mésuesen dilni jashté
Ndjeshméria nga klasa juaj, gjej dhe vizato njé bimé ose kafshé
Riprodhimi dhe béj njé listé me karakteristikat e saj.

Rritja

Gjithkund rreth nesh ka jeté - kilometra lart né atmosferé, por edhe nén sipérfagen e
Tokés. Planeti Toké éshté i pasur me njé numér té madh dhe té llojllojshém té botés
bimore dhe shtazore.

Krijesat e gjalla dallohen sipas: vendit ku jetojné, pamjes sé jashtme, ndértimit té
brendshém, ményrés sé riprodhimit, ményrés sé lévizjes, ményrés sé té ushqyerit. Qeniet
e gjalla kané njé numér té madh té karakteristikave té pérbashkéta.

USHQIMI NDJESHMERIA

¢y,

KARAKTERISTIKAT E
PERBASHKETA TE
KRIJESAVE TE GJALLA

RIRPODHIMI

FRYMEMARRIJA RRITIJA
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KARAKTERISTIKAT E KAFSHEVE DHE BIMEVE
DHE NDARJA E TYRE

SHEMBULL PER PROCESIN JETESOR TE LEPURIT

Riprodhohet
pérmes lindjes
sé pasardhésve

té vegjél.

Merr frymé 3 Ushqehet me bar,
népérmjet . sang, gjethe dhe
mushkérive té bardha, 4 fruta.
thith oksigjenin dhe mr
nxjerr dioksid
karbonin.

Mund té rritet prej Léviz duke ecur,
38 cm deri 55 cm. vrapuar dhe
kércyer me katér
kémbé.

Reagon nérmjet
shqisave ndaj
ambientit té
jashtém. Ik kur
ndjen rrezikun.
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KARAKTERISTIKAT E KAFSHEVE DHE BIMEVE
DHE NDARJA E TYRE

SHEMBULL PER PROCESET JETESORE TE BIMES - LULE RRADHIQE

Vetém prodhon
ushqim né gjethet e saj
té gjelbra me ndihmén
e drités sé diellit.

Reagon ndaj drités.
Sythet brenda dités i
ka té hapura, kurse
natén ose kur koha
éshté me reshje dhe e
Léviz nén errét - té mbyllura.
ndikimin e
faktoréve té
jashtém (drité,
prekje, erg). Riprodhohet
népérmjet farés
me mbirje, lulézon

Merr frymé bimé e re.

népérmjet gjetheve,
thith oksigjen, nxjerr

dioksid karbon. Mund té rritet prej
5 cm deri 45 cm.

ﬁ GFARE MESUAM! )

Planeti yné Toké éshté i pasur me llojllojshméri shtazore dhe bimore.
Karakteristikat e pérbashkéta té krijesave té gjalla jané: frymémarrja,
|évizja, té ushqyerit, ndjeshméria, shumimi, rritja.

Qeniet e gjalla dallohen sipas: vendit ku jetojné, pamjes sé jashtme,
ndértimit té brendshém, ményrés sé riprodhimit, ményrés sé lévizjes,
ményrés sé té ushqyerit.

g

L a4 .
gm = PYETIE:
1. Numéro karakteristikat e pérbashkéta té 3. Hulumto né internet: zgjidh njé bimé dhe njé kafshé,
krijesave té gjalla? vizato dhe pérshkruaj karakteristikat e tyre, béj krahasimin.

2. Numéro disa ndryshime té krijesave té gjalla? ~ (faré ngjashmérish kané dhe cilat jané ndryshimet
ndérmjet tyre?

(/¥
48



FRYMEMARRJA E GJALLESAVE
TOKESORE DHE UJORE

Ajri pérbéhet nga Mendo dhe pérgjigju! )
OkS'gJef"r pak dioksid Cfaré éshté frymémarrja? Pse marrim
kf"'t?or_‘" dhe pérbérés frymé? Si marrim frymé? Né ¢faré
te tere. ményre marrin frymé kafshét né Toké, e

né ¢faré ményre ato né ujé?

TERMA TE REJA Sipas mjedisit ku jetojné kafshét, mund té grupohen si:
tokésore, ujore etj. Krijesat qé jetojné né toké quhen

Kafshé tokésore tokésore, kurse ato krijesa gé jetojné né ujé, njihen si

Kafshé ujore kafshé ujore.

Mushkéri té bardha Té gjitha krijesave té gjalla u nevojitet oksigjen pér té

Verza jetuar. Ato shfrytézojné oksigjenin pér ta shndérruar

ushgimin né energji. Q& té merret oksigjen nga ajri,
kafshét dhe bimét shkémbejné gazra ndérmjet tyre dhe
ambientit té tyre.

Kafshét kané organe té ndryshme té frymémarrjes
né varési té vendndodhjes ku géndrojné.

H Frymémarrja éshté thithja e oksigjenit dhe
s nxjerrja e dioksid karbonit. Kafshét ajrin e
- == pranojné népérmjet zgavrave té hundés dhe
népérmjet fytit, trakesg, i cili shkon né mushkérité
e bardha, ku béhet shkémbimi i gazrave.
- Te pjesa mé e madhe e kafshéve tokésore,
\ organet e frymémarrjes jané mushkérité e
bardha.

MUSHKERITEBARDHA

Organet e frymémarrjes
te pjesa mé e madhe e
kafshéve ujore jané
verzat.
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NE MARRIM FRYME ME MUSHKERI TE BARDHA.

. EE.

ELEFANTI BRESHKA SHQIPONJA

NE MARRIM FRYME ME VERZA

KALI I GAFORRJA TROFTA OKTAPODI
DETIT

* GFARE MESUAM

* Sipas mjedisit ku jetojné, kafshét mund té grupohen né tokésore, ujore
dhe ajrore.

» Kafshét kané organe té ndryshme té frymémarrjes né varési té
vendndodhjes ku géndrojné.

» Frymémarrja éshté thithja e oksigjenit dhe nxjerrja e dioksidit karbonit.

* Pjesa mé e madhe e kafshéve tokésore marrin frymé népérmjet
mushkérive té bardha.

_+ Organ frymémarrjeje te pjesa mé e madhe e kafshéve ujore jané verzat

X7 T

@»__ PYETIE
L. Cfaré éshté frymémarrja? 3. Numéro disa kafshé qé marrin frymé me mushken té
2. Hulumto dhe pérshkruaj ményrén bardha.
e frymémarrjes sé troftés. 4. Numéro disa kafshé qé marrin frymé me verza.
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KARAKTERISTIKAT E KAFSHEVE DHE
BIMEVE DHE NDARJA E TYRE

USHTRIM: PLOTESO TABELEN SIPAS KERKESAVE TE DHENA.

ORGANET ME TE

CILAT MARRIN FRYME MJEDISI JETESOR KAFSHET

SHKRUAJ

F
. 1

\

‘ VIZATO

.
—

&  SHKRUAJ

OF &
-

A\

‘ VIZATO

o]
/-




LEVIZJA E KAFSHEVE

TERMATE REJA Puno me shokun ténd! S& bashku me)

- lévizja mésuesin /mésuesen dilni né oborrin e shkollés dhe

« kémba gjeni ndonjé  kafshé (kérmill, mollékuqe,
» krahét brumbull, krimb etj.). Silleni né klasé, vézhgojeni si
* penda léviz,shkruani  dhe  vizatoni né fletoret. Cfaré

vérejtét? Mos harroni ta ktheni kafshén né oborr.

Lévizja éshté shumé e réndésishme pér ekzistencén e kafshéve. Té gjithé
organizmat e gjallé lévizin, madje edhe bimét, edhe pse lévizja e biméve nuk
éshté aq e dukshme.

Kafshét lévizin pér té shpétuar nga grabitqarét, pér té gjetur ushgim ose
partner apo pér té shmangur ndonjé situaté kur jané né rrezik. Disa kafshé [évizin
népér tokés, disa né ajér, ndérsa disa né ujé.

SHKRUAJ DHE SQARO ME GFARE DHE SI LEVIZIN
KAFSHET NE FOTOGRAFITE E DHENA.
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KARAKTERISTIKAT E KAFSHEVE DHE BIMEVE
DHE NDARJA E TYRE

PERSHKRUANI LEVIZIET E KAFSHEVE NE
ILUSTRIMET E DHENA.

Gugucge Flutura Peshqit

Lévizjet e kafshéve shprehen népérmjet ecjes, vrapimit, kércimit, zvarritjes/
zhagitjes.

Pjesa mé e madhe e kafshéve né toké lévizin me kémbé. Gjarpri nuk ka kémbég,
por ai léviz me ané té zvarritjes. Shpezét fluturojné me ndihmén e krahéve, té
cilét i lévizin muskujt e forté - ata fluturojné. Gjithashtu, fluturojné edhe shumé
insekte. Lakuriqi éshté gjitar qé fluturon gjaté natés, por nuk éshté zog.

Né ujé, njé numér i madh i kafshéve lévizin me penda. Ata kané muskuj té

zhvilluar miré, pér té notuar sa mé miré.

f‘ AKTIVITET

Ndahuni né grupe, secili grup té hulumtojé pér lévizjen e njérés prej kafshéve
té propozuara: rinogeront, struc, kalé deti dhe merimangé. Né grupe hartoni
njé afishe pér lévizjen e kafshés. Diskutoni dhe krahasoni punimet,duhet té

arrini né konkluzione.

y £
a_iPYETJE
L. Pse [gvizin kafshét? 3. Numéro disa kafshé qé [évizin me kembe,
2. Pérshkruaj lévizjen e kafshés suaj penda dhe krahé.

sé preferuar.
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ﬁ GFARE MESUAM! )

* Kafshét lévizin pér té shpétuar nga grabitqarét, pér té gjetur ushqim ose
partner apo pér té shmangur situatat kur jané né rrezik.

* Pjesa mé e madhe e kafshéve gé jetojné né toké lévizin me kémbég, ecin,
vrapojné, kércejné, zvarriten.

» Shpezét fluturojné me ndihmén e krahéve, té cilét i |évizin muskujt e forté.

* Numri mé i madh i insekteve fluturojné.

* Né ujé njé numér i madh i kafshéve lévizin me penda.

4

NE VENDET E ZBRAZETA SHKRUAJ KUSH, SI DHE ME GFARE LEVIZ
NE FOTOGRAFITE E DHENA. NGIYROSI KAFSHET
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LEVIZJA E BIMEVE I

Bimét jané té ndjeshme ndaj ndryshimeve né mjedisin e tyre dhe né ményré
aktive reagojné ndaj tyre. Sythet e biméve rriten vertikalisht lart drejt burimit té
drités

(Diellit), ndérsa rrénja e bimés rritet poshté né thellésiné e Tokés.

—

LEVIZJA E BIMES MISHNGRENESE

Ndonjéheré lévizja éshté momentale - si atéheré kur bima mishngrénése
menjéheré reagon ndaj prezencés sé insektit né lulen e saj, duke i mbyllur shumé
shpejt gjethet dhe duke e mbyllur até.

n
Bimét (zvarritése) mbéshtillen (zvarriten) Lule rradhiqe i hap sythat né

rreth objektit qé paraget mbéshtetje té agim, kurse i mbyll né mbrémie.
qéndrueshme (stabile) pér to - shkop, dru

prej bimés tjetér ose dru ose tel etj.

/g
LULE RRADHIQE

}" AKTIVITET

Merr dy bimé qé tashmé po rriten né saksi. Vendose njérén saksi me bimé né
njé vend té errét dhe té freskét, kurse saksiné tjetér me bimé vendose né njé
vend me diell dhe té ngrohté. Ndigi bimét, shkruaj dhe vizato até qé véren né
ditarin e shénimeve gjaté dhjeté ditéve.
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USHQIMI | BIMEVE
DHE KAFSHEVE

TERMATE REIA Mendohu dhe pérgjigju! )
¢ ushqimi Gfaré éshté ushqimi? Pse biméve dhe kafshéve u

* barngrénése nevojitet ushgimi? Si ushgehen bimét, e si

* mishngrénése kafshét?

¢ gjithckangrénés

Pér ¢do aktivitet na nevojitet energjia.
Energjiné e marrim népérmjet ushgimit. Ushqimi éshté i domosdoshém pér jeté.
Krijesat e gjalla pa ushgim nuk mund té rriten dhe té zhvillohen. Njeriu dhe
kafshét hané ushgim té gatshém (nuk e prodhojné veté).

MENDOHU DHE SHKRUAJ NE FUSHAT E ZBRAZETA POSHTE
FOTOGRAFIVE SE KUSH ME CKA USHQEHET.

)

Kafshét, sipas ményrés sé té ushqyerit, ndahen né: mishngrénése (kafshé té
cilat ushgehen vetém me mish), barngrénése (kafshé qé ushgehen vetém me
bimé) dhe gjithckangrénése (kafshé qé ushgehen me mish dhe me bimé).
Veté bimét me ndihmén e drités krijojné ushgimin. Té gjitha aktivitetet e
nevojshme pér krijimin e ushqgimit, bimét i marrin nga toka dhe ajri. Nga toka e
marrin ujin, léendét minerale, ndérsa nga ajri e marrin dioksid karbonin.

e B P
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MENYRA E USHQYERIT TE
KAFSHEVET

Qé té rriten né ményré té rrequllt, té zhvillohen dhe té kryejné té gjitha proceset
jetésore, gjithé organizmat e gjallé kané nevojé pér ushgim. Népérmjet
ushgimit ata marrin energji.

Sipas ményrés sé té ushqyerit, kafshét grupohen né tre grupe: barngrénése,

mishngrénése, gjithckangrénése

Barngrénése jané ato kafshé té cilat ushgehen
me ushgim me prejardhje bimore (bar, fruta, gjethe,
rrénjé etj.). Kétu béjné pjesé: breshka, lepuri, dreri,
gjirafa, delja, lopa, kalit, ketri etj.

Mishngrénése jané ato kafshé té cilat ushqehen
me kafshé dhe insekte mé té vogla. Kétu béjné
pjesé:ujku, tigri, luani, peshkageni, krokodili et;j.

Gjithckangrénése jané ato kafshé qé ushgehen
me ushgim me prejardhje bimore dhe shtazore.
Kétu béjné pjesé ariu, gaforrja, irigi, majmuni,
bretkosa,miu et;.




GRUPO KAFSHET NE DIAGRAMIN E VENIT NE:
BARNGRENESE,MISHNGRENESE DHE GJITHCKANGRENESE.

" MISHNGRENESE  GJITHCKANGRENES.
BARNGRENESE

FAKT INTERESANT

Rrégebulli éshté kafshé mishngrénése dhe né dité konsumon rreth
1-2 kg mish. Ai éshté i shpejté, gjuetar i vetmuar, i cili gjuan kafshé té
tjera pér ushqgim, por pre e preferuar e tij jané kaprojté dhe
dhité e egra. Rréqebulli ballkanik éshté simbol nacional i
RMV-sé dhe gjendet né monedhén e 5 denaréve.

& "

}" DETYRE

Hulumto pér ushgimin e ndonjé kafshe sipas pérzgjedhjes sate. Bé&j njé
prezantim ose afishe (fotografi).

A i aaN M b o ol




SHQISAT E DISA KAFSHEVE
DHE STIMUJT E TYRE

TERMA TE REJA Stimuj té caktuar té shgisave jané mé té shprehura te
disa kafshé. Shkak i késaj mé shpesh éshté pérshtatja ndaj

* ndjeshméria mjedisit jetésor. Ato jané mé té ndjeshme ndaj zérit, erés,

* shqisa shijes ose prekjes, kurse disa e kané mé té theksuar shgisén
e té parit.

SHQISA E NUHATIES

Pasi ushgehet me nektarin e kaktusit té
shkretétirés, lakuriqi ka stimuj mé té theksuar
té shgisave pér nuhatje, me ndihmén e té cilave
gjen ushgim né ményré té lehté..

Ariu polar - kjo kafshé e jashtézakonshme e
ka té zhvilluar njé ndjenjé té madhe pér nuhatje
qé e shfrytézon pér té ndjekur fokat
(kémbélopatat). Shqgisa e saj pér nuhatje
éshté aq e zhvilluar, sagé ajo mund ta nuhasé
prené e saj deri né 16 kilometra largési.

FAKT INTERESANT

Mushkonja mund ta ndiejé gjakun e njeriut né
largési deri 50 metra.

SHQISA E TE SHIJUARIT

A ke ditur se siluri ka shqgisén mé té zhvilluar té
shijes nga té gjithé peshqit? Receptorét (thithésit) e
shijes gjenden né aférsi té gojés, ndérsa mustaqget e
tij edhe né té gjithé trupin.
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SHQISA E PREKIJES

Urithi - kjo kafshé ka gjashté heré mé shumé
receptoré ndijor sesa duart e njeriut.

Krokodili ka lékuré té trashé, rezistente,
prandaj éshté e cuditshme gé shgisa e tij e
prekjes éshté njéra ndér mé té mprehtat né
mbretériné e kafshéve. Receptorét i ka té
shpérndaré népér gjithé trupin, mé sé shumti
rreth fytyrés dhe nofullés.

SHQISA E DEGJIMIT

Qeni ka mundési gé ta shfrytézoj dégjimin e
tij né ményré selektive. Kjo do té thoté se ai
mund t'i bllokoj tingujt e paréndésishém né
prapavijé.

Huti e ka shumé té zhvilluar shqisén e té
dégjuarit, gjé gé i ndihmon né gjahun gjaté
nates.

FAKT INTERESANT

Syté e kafshéve ndricojné né errésiré pér shkak se
syté e tyre e reflektojné dritén.

SHQISA E TE PARIT

Shgiponja ka njé shqisé sé té parit tepér
té zhvilluar, gj¢ qé& i mundéson mé lehté ,
ta shohé prené e saj. Ajo mund té shikojé 4 heré "
mé larg se njeriu.
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RIPRODHIMI |

KAFSHEVE
= . . .. . .. \
TERMA TE REJA Rikujtohu: Né klasat e méparshme ke mésuar se
geniet e gjalla, lindin, rriten, riprodhohen, plaken

* riprodhimi
° veza
* té vegjlit

dhe nukjetojné mé.

Aftésia e kafshéve pér té krijuar pasardhés quhet riprodhim.

Disa kafshé riprodhohen me depozitimin e vezéve.

Shembuj pér kété jané: pulat, bretkosat, fluturat etj.

Kafshét e tjera riprodhohen me lindjen e té vegjélve. P.sh: gengji, geni, macja etj.
Kafshét, gjithashtu dallohen sipas ményrés sé rritjes dhe zhvillimit té tyre.

Né vazhdim do té shqyrtojmé disa shembui;j:

Denis a nuk e dégjove fginjen Keti,
kur na tregoi tregimin pér vemjen e mérzitur,
e cila u rrit né flutur té mrekullueshme? Késhtu
ishte:

Néna flutur depozitoi shumé vezé né njé gjeth té
bimés. Nga vezét u krijua larva. Mé pas u zhvillua
vemja e vogél dhe e imét. Pér shkak se hante
vazhdimisht nga gjethi, u bé shumé e madhe. Atéheré
ajo ishte e mérzitur,  por pér njé kohé té shkurtér i
plasi lékura dhe u shndérrua né kukull, né lékurén e

sé cilés u formua njé fshikéz. Pas disa javéve,
fshikéza pélciti dhe ngadalé vemja e gjelbér u
hndérrua né flutur shumeéngjyréshe.

lva, shiko sa
flutura té bukura!
Si riprodhohen?

Flutura

: .il- } ! o

Lttt

".:l?-l;‘: ._ _‘ \ Kukulla
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Riprodhimi  dhe  zhvillimi i
bretkosés fillon né uje me
depozitimin e vezéve.

Ato  zhvillohen né larva.
Gjaté kohés larva
shndérrohet  né bretkosé me
bisht. Pas njé kohe ajo béhet
brgtkosé.

j‘ DETYRE

Né grup pérpunoni fazat e
zhvillimit té fluturés dhe
bretkosés si model 3D prej
plasteline ose materiali té
ricikluar.

Delja lind té voglin e saj gé quhet
gengj. Ai pastaj rritet dhe zhvillohet.
Varésisht se a éshté femér apo

mashkull, qengji zhvillohet né dele ose
dash.

B

j‘ DETYRE

Né fushat e zbrazéta, shkrua fazat e zhvillimit té fluturés dhe bretkosés.




NGA FARA TE BIMA I

TERMA TE REJA Fara mundéson rritjen dhe zhvillimin e biméve té reja
dhe krijimin e fryteve té reja.

« fara Disa fara i gjejmé te frytet. Frytet dhe farat mund té
¢ pluhurimi jené té madhésive dhe formave té ndryshme.

* fekondim
* mbjelljae

farés
* mbirje

Farave u nevojiten kushte gé té fillojné té lulézojng, si vendi adekuat, nxehtésia,
uji. Pasi té fitojné kushtet e nevojshme, pas njé kohe té shkurtér ato fillojné té
mbijné.

Pastaj ngadalé fillojné té celin - té dalin nga dheu (toka), kurse pér njé kohé té
caktuar rriten dhe zhvillohen né bimé

MBIRJE CELJE BIME

DETYRE

Né grupe té vogla mbillni
fara nga bimé té ndryshme dhe
mbani ditar pér ndryshimet gé i Fara mé e madhe né boté éshté
véreni gjaté rritjes dhe fara e arrékokosit té detit, & mund té
zhvillimit té biméve té reja. peshojé deri 20 kg dhe té jeté mé e

madhe se topi i basketbollit.

FAKT INTERESANT
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DITAR PER NDRYSHIMET E BIMES

Mbolla faré nga: né

(data)

Si duket bima ime:

L e e (Pérshkrim me fjalé ose vizatim)
Rritja dhe zhvillimi i farés:

(data) (lartésia)

(data) (lartésia)
(data) (lartésia)
(data) (lartésia)

Sii ndihmova farés gé té rritet né bimé?
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CIKLET JETESORE TE
BIMEVE LULORE

Rikujtohu: Né klasat e méparshme ke mésuar pjesét e bimés.
Ato jané: rrénja, kércelli, gjethi, lulja dhe fryti.

Secila bimé ka ciklin e vet jetésor. Cikli jetésor i biméve lulore fillon me farén qé
mbin pas marrjes sé kushteve té nevojshme (nxehtésisé dhe ujit), pastaj rritet dhe
zhvillohet, arrin shkallé té caktuar té pjekurisé dhe lulézon, polenizohet,
fekondohet dhe e shpérndan farén e saj. Prej farés zhvillohet bimé e re.

Bima e rritur
Fidani

Zhvendosja

‘. Fara #2 W
,é' -

Fekondimi

Fryti

65



’“r CFARE MESUAM! \

* Sipas ményrés sé té ushqyerit, kafshét jané té grupuara né tri grupe:
barngrénése, mishngrénése dhe gjithckangrénése.

* Barngrénésit ushgehen me ushgim me prejardhje bimore. Mishngrénésit
ushgehen me kafshé té tjera dhe me insekte. Gjithckangrénésit ushgehen
me ushgim me prejardhje bimore dhe shtazore.

* Te kafshé té caktuara disa stimuj jané mé té theksuara. Pér shembull tek
ariu polar dhe lakuriqi shqisa e té nuhaturit, te siluri shgisa e té shijuarit, tek
urithi dhe krokodili shqisa e té prekurit, te geni dhe huti shgisa e té dégjuarit
dhe te shqiponja shqgisa e té parit.

o Aftésia e kafshéve pér té krijuar pasardhés quhet shumim (riprodhim). Disa
kafshé riprodhohen me depozitim té vezéve, pér shembull flutura, bretkosa,
pula etj. Kafshé té tjera riprodhohen me lindjen e té vegjélve, pér shembull
gengji, geni,macja etj.

* Fazat e zhvillimit te flutura jané: veza, larva, vemja, kukulla dhe
flutura. Fazat e zhvillimit te bretkosa jané: veza, larva, bretkosa me bisht dhe
bretkosé.

* Q& té mbijné bimét, nevojiten kushte si¢ jané uji dhe nxehtésia, késhtu gé
ato mbijné (gelin) dhe zhvillohen né bime.

e Cikli jetésor i biméve lulore fillon me farén e cila mbin, rritet, zhvillohet,
lulézon, polenizohet, fekondohet dhe e shpérndan farén e saj prej sé cilés
zhvillohet bimé e re.

;:i PYETJE
L Si grupohen kafshét sipas ményrés sé 4. Si zhvillohet bima prej farés?
té ushqyerit? Me cka ushqehen kafshét 5. Sqaro ciklin jetésor té biméve lulore.
e secilit lloj? 6. Hulumto dhe gjej kafshé té tjera me shqisa
2. Siriprodhohen kafshét? mé té theksuara té nuhatjes, shijes,
3. Cilat jané fazat e zhvillimit té fluturés, prekjes, dégjimit dhe shikimit.

e cilat té bretkosés?
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NDARJA E KAFSHEVE DHE
BIMEVE

TERMA TE REJA

o Kafshét jané njé grup i llojllojshém
* kurrizoré i organizmave. Né bazé té kurrizit, i ndajmé
* pakurrizoré né: kurrizoré dhe pakurrizoré.
Pakurrizorét pérfshijné
97% té té gjitha llojeve Sfungjeri, meduzat, guaca, krimba té
té kafshéve. ndryshém, insektet, irigét e detit,
gaforret.

Kurrizorét kané
skelet té brendshém -
té pérbéré prej shtyllés
kurrizore.

Krapi, bretkosa, shqgiponja, ujku dhe njeriu
jané pérfagésues qé u pérkasin kurrizoréve.

Karakteristika e pérbashkét e gjithé pakurrizoréve éshté se nuk kané kurriz.
Jetojné né ujé dhe né toké. Né kété grup béjné pjesé njé numér i madh i kafshéve,
té cilét sipas ngjashmérive té tyre grupohen né grupe té caktuara mé té vogla.
Pakurrizorét jetojné né toké, ogeane, dete, lumenj, ligene, mogale.

& KERMILLI ,\PKRIMBI FLUTURA
'ii! iiGAFORRJA MIZA YLLI I DETIT

FAKT INTERESANT

Akrepat, merimangat, gaforret, insektet pérfshihen né grupin e
pakurrizoréve, gé quhen artropodé dhe jané né numér tri heré mé shumé se té
gjitha llojet e tjera té kafshéve. Ata kané pamje mé té ndryshme, jetojné né
dete dhe né ujéra té émbla, por jané pérshtatur edhe me jetesén né toké.
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Kafshét kurrizore jané kafshét me ndértim mé té ndérlikuar. Kané kurriz dhe
organe shumé té zhvilluara. Né kurrizoré béjné pjesé: peshgit,
amfibet (ujétokésorét), zvarranikét, shpezét dhe sisorét, né té ciléet numérohet
edhe njeriu. Llojet né kété grup té kafshéve kané numér té madh té vetive té
ngjashme sipas té cilave lloje té caktuara té kafshéve mund té grupohen. Késhtu pér
shembull peshgit dhe ujétokésorét, pér dallim nga té tjerét, nuk kané qafé,
kurse nga ana tjetér, peshqit, ujétokésorét dhe zvarranikét nuk kané
temperaturé té pérhershme té trupit, kurse shpezét dhe sisorét kané
temperaturé konstante té trupit.

Peshgit jané miré té pérshtatur me jetesén né ujé. Skeleti i tyre nuk éshté i
forte si te kurrizorét tokésoré. Lévizja e trupit té peshqve mundésohet nga
muskujt. Ata marrin frymé me verza.

KRAPI

Ujétokésorét jané  kurrizorét e  paré
tokésoré katérkémboré. Jané pérshtatur miré me
jetesén né toké, por heré pas here jetojné né ujé
ose né vendet e lagura. Shumica e ujétokésoréve
marrin frymé népérmjet mushkérive té bardha dhe
|ekurés.

BRETKOSA

Zvarranikét trupin e tyre e térheqin pér toke, prandaj edhe quhen zvarraniké.
Marrin frymé me mushkérité e bardha. Né kété grup béjné pjesé:
breshkat, hardhucat, gjarpérinjté dhe krokodilét.

%4 BRESHKA
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KARAKTERISTIKAT E KAFSHEVE DHE BIMEVE
DHE NDARJA E TYRE

Shpezét pérdorin krahét e tyre pér tu ngritur né ajér dhe pér té fluturuar.
Trupine kané té mbuluar me pendé. Disa lloje shpezésh me ndryshimin e
stinéve e ndryshojné edhe vendin e jetesés. Kéta jané shpezét shtegtarg, si:
dalléndyshja, lejleku, etj.

SHQIPONJA

Sisorét ose gjitarét jané grupi mé i zhvilluar i kurrizoréve. Pas lindjes,
foshnja ushgehet nga néna me qumésht, pas sé cilés ata marrin emrin sisor ose
gjitar. Disa nga sisorét jetojné né toké, disa fluturojné dhe disa jané pérshtatur
pér té jetuar né ujé. Né kété grup pérfshihet edhe njeriu.

ELEFANTI

@~ > .
;| BISEDO DHE PERGJIGJIU
1. Cilat jané karakteristikat e pérbashkéta té 2. Pérshkruaj ujkun dhe
fluturés, shqiponjés dhe lakurigit dhe né karakteristikat e tij té jashtme.
cilin grup té kafshéve pérfshihen secili prej 3. Mendo dhe pérshkruaj
tyre? karakteristikat e jashtme té
mollékuges.

FAKT INTERESANT

Kurrizorét paragesin grupin mé té ndérlikuar dhe mé té llojllojshém té
kafshéve né Toké . Struktura e tyre trupore éshté shumé e ndérlikuar dhe
mé e pérkryer né krahasim me kafshét pakurrizore.

Kané pérvetésuar té gjitha ambientet jetésore: ujin, ajrin dhe token.
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KARAKTERISTIKA TE
PERBASHKETA

FLUTURA © ' BLETA

BILBILI -

.ﬂ ’l .. |
;| BISEDO DHE PERGIJIGJIU!

Si léviz secila prej kétyre kafshéve?
Né cka jané té ngjashme dhe né cka té ndryshme?
Cilét prej tyre jané pakurrizoré dhe cilét kurrizoré?

GJEJE KUSH JAM. LIDH!

Uné jam pakurrizor.
Kam shumé kémbé, kam
mbéshtjellésin e
jashtém té trupit té
forté.

Uné jam kurrizor. Kap
insekte natén. Mund té
fluturoj. Uné jam
pakurrizor.

Kam tentakula, trupiim
éshté transparent

dhe i buté.

Uné jam kurrizor. Kam
|ékuré me luspa dhe
dhémbé té prehté.
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KARAKTERISTIKAT E KAFSHEVE DHE BIMEVE
DHE NDARJA E TYRE

O GELESI | IDENTIFIKIMIT >

A ka kémbé?

Plotéso me fjalé gelésin e identifikimit. Shkruaj né cilin grup té kafshéve béjné
pjesé?

(St

(Pakurrizorét) ( Kurrizorét )
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KLASIFIKIMI |
KAFSHEVE

KURRIZORET

UJETOKESORET h

>

ZVARRANIKET—>

[
|
SHPEZET s
SISORET —» i\
|
(™ "‘ -

(o) (Qeni ) (_tvan) (Kengor) (Cakuria) (Nt

& oeree

» Diskutoni dhe krahasoni karakteristikat e kafshéve kurrizore.

» Diskutoni dhe krahasoni karakteristikat e kafshéve pakurrizore.
* Pérshkruani secilén prej tyre.

* Béj njé prezantim me temén “Klasifikimi i kafshéve".

12



PERFAQESUESIT I

PAKURRIZORET KURRIZORET

&

€

e S
NS

.
*

o
7 N

L Numéro pérfagésuesit e grupit té 2. Numéro pérfagésuesit e grupit té
kafshéve pakurrizore. Thekso karakteristikat kafshave kurrizore. Thekso

e tyre té jashtme. karakteristikat e tyre té jashtme.

L a4
;| DETYRAT

73



FARORET DHE
JOFARORET

Bimét sipas ndértimit dhe ményrés sé riprodhimit ndahen né:

- Bimé jofarore (bimét qé nuk kané fara);
« Bimé farore (bimét qé riprodhohen me farg).

TERMA TE REJA Bimét jofarore

Né kété grup pérfshihen myshqget dhe fiernat. Ato béjné
pjesé né bimét mé té vjetra dhe té ndértuara mé
thjesht.

* jofaroré

o faroré

* myshget

¢ fiernat

* bimé farézhveshura

Myshqet jané bimé té vogla té gjelbra, me
gjethe té thjeshta, por jané pa rrénjé té
vérteta. Jetojné né vende me lagéshti dhe té
parét i banojné shkémbinjté e zhveshur.

Fiernat jané gjithashtu bimé jofarore. Te
fiernat éshté e zhvilluar rrénjé e vérteté,
kércelli dhe gjethi. Jetojné né vende me
lagéshti.

* FAKT INTERESANT
F

ieri éshté grup i llojllojshém dhe banon né vende té ndryshme (ujore, malore,

shkretétiré, shkémbinj, kéneta, livadhe) dhe paraget njé nga grupet mé té vjetra té
organizmave bimoré. Né historiné e largét té botés sé gjallé, né kohén e dinozauréve,
fieri ishte me madhési gjigante. Me kohé, fieri u éshté kalbur né toké kénetash, té
mbuluara me réré dhe fundérrina. Késhtu u krijua edhe qymyri né miniera, i cili
shfrytézohet si léndé djegése.

Pér florén né Republikén e Magedonisé sé Veriut jané té njohura rreth 40 lloje té
fiernave tokésore dhe tri lloje té fiernave ujore, nga té cilat disa lloje gjenden vetém
né vendin toné.
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KARAKTERISTIKAT E KAFSHEVE DHE BIMEVE
DHE NDARJA E TYRE

Bimét farore jané bimé me ndértim mé té ndérlikuar. Pér shkak se quhen farore,

riprodhohen me faré né té cilén gjendet bérthama.
Bazuar né até se fara a éshté “e zhveshur” apo gjendet e mbrojtur né fryt, bimét
farore ndahen né faréveshura dhe farézhveshura.

BIMET
(_JOFARORE ) (" FARORE )

FAREZHVESHURA ) (* FAREVESHURA )

..

FIERI BREDHI MAGNOLIA

KON PISHE LULEBORE
| !
FASULJA
HULUMTO .
L. Nén llupé, shiko njé bimé t& myshqeve. w
Pérshkruaj pamjen e saj! DELLINIA BIZELJA

2. Me llupé shiko mbaresat e njé gjethi té fierit.
Vizatoje!

3. Me llup shiko pjesé nga njé bime halore qé rritet ‘
né oborrin tuaj shkollor.

THIJERRZA
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GELESI | IDENTIFIKIMI

e ~

¥ \ ¥ \

Po Jo Jo

/ \ / N\

s 4 5 Mo

MYSHKU FASULJA LISI FIERI

BIZELEJA
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KARAKTERISTIKAT E KAFSHEVE DHE BIMEVE

DHE NDARJA E TYRE
E CFARE MESUAM! )

» Pakurrizorét nuk kané shtyllé mbéshtetése -kurriz.
» Kurrizorét kané kurriz dhe organe té zhvilluara miré.
¢ Te kurrizorét pérfshihen: peshqit, ujétokésorét, zvarranikét, shpezét
dhe sisorét, né té cilét bén pjesé edhe njeriu.
. ]lc\lé bimét jofarore (bimé qé nuk kané fara) béjné pjesé myshget dhe
iernat.
» Bimét farore (bimét qé shumohen me farg).

ﬂ
;_’PYETJE
L Si dallohen pakurrizorét nga 3. Cilét kafshé pérfshihen né grupin e
kurrizorét? kurrizoréve?
2. Pse i quajmé kafshé pakurrizore? 4. Si shumohen bimét jofarore dhe si bimét
farore?

-

ﬁ"‘ DETYRE

1. Shfrytézoni aplikacionin pér herbarium virtual dhe krijoni pérmbledhje té
biméve té njohura (pér shembull: myshget, fiernat, luleshgerra, pisha, lisi, ahu
dhe ngjashém).

2. Shfrytézoni aplikacionin e celularit pér identifikimin e biméve dhe me
ndihmén e aplikacionit mundohuni t'i njihni bimét farore dhe jofarore, né
rrethin mé té afért ose né oborrin e shkollés (myshk, fier, luleshgerra, pisha,
lisi, ahu dhe ngjashém).
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CFARE DIME PER KARAKTERISTIKAT E
KAFSHEVE DHE BIMEVE DHE NDARJEN E TYRE?

PRETO

1. Me ¢ka ushgehet lepuri?
a)mish  b)bar c)kocka

2. Cfaré organesh té frymémarrjes ka peshku?
a) mushkéri b) verza c ) vrima té hundés

3. Cfaré pérdorin shpezét pér té lévizur?
a) pendé b)krahé c) muskyj

4. Sipas ményreés sé té ushqyerit, ariu éshté:
a) mishngrénés b) barngrénés c) gjithngrénés

5. Me vendosjen e vezéve riprodhohet:
a) ariu b) pula c) macja

PLOTESO
6. Frymémarrja éshté né n dhe né dioksid

7. Lévizjet te kafshét shprehen :

dhe /zvarritje.

8. Bimét me ndihmén e shqisave e béjné

9. Kurrizorét jané kafshé qé kané - kurriz ga

né

10. Bimét pa faré jané bimé
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KARAKTERISTIKAT E KAFSHEVE DHE BIMEVE
DHE NDARJA E TYRE

PERGJIGJE

11. Hulumtoni dhe shkruani njé shembull té proceseve jetésore té ndonjé kafshe ose
bime.

14. Cilat jané tiparet e pérbashkéta té krapit, bretkosés dhe breshkés dhe né cilin
grup a i pérket secilit prej tyre?

15. Me cka dallohen bimét me farat dhe bimét pa fara?
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3. GJENDJET

AGREGATE TE
MATERIES DHE
NDRYSHIMI |
GJENDJES AGREGATE

Gjendjet agregate té materies.

Karakteristikat e materieve té ngurta,
léngjeve dhe gazrave.

Shkrirja dhe ngrirja.
Avullimi dhe kondensimi

Faktorét qé ndikojné ndaj shpejtésisé
sé avullimit

Gjendjet agregate té ujit

Qarkullimi i ujit né natyré



y 8
pzultatet nga té més'uarit;
|

&nési/ja io t8 et F afté:

materieve,t’i pérshkruajé
I'Qrakteristikat e tyre
nd"yshimet e tyre népérmjet
shembujve nga rrethi;

e tli sqarojé

1. té dallojé gjendjet fire te té

2. té demonstrojé ndryshimin e
gjendjes agregate té materies sé
caktuar nga fgta e pé




GJENDJET AGREGATE TE
MATERIES

TERMA TE REJA Gjithé natyra e gjallé dhe jo e gjallé éshté e ndértuar
nga materia, gjegjésisht nga substanca.
Materia, pérkatésisht substancat mund té ekzistojné
si: materie e fortg, si
léng ose si gaz. Gjegjésisht, substancat mund té jené

° materia

e substanca

* gjendja agregate

* gjendje agregate e

ngurté ne:, té ngurté,
* gjendje agregate e * té [éngét,
léngét * té gazte.
* gjendje agregate e Gjendja agregate e substancés varet nga kushtet,
gazté respektivisht nga temperatura.
* materie e ngurté,
léng dhe gaz

-4 A

——— ——

i -

, QUMESHT UJE AVULL UIJI
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GJENDJET AGREGATE TE MATERIES DHE NDRYSHIMI |
GJENDJES AGREGATE

% FAKT INTERESANT

Gjithcka né natyré éshté e
ndértuar nga materia, madje

edhe ti!

Klasifiko materiet/substancat sipas gjendjes agregate:

caji

' flluska té

dioksid
I karbonit

druri

uri
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Martina dhe Aleni déshironin té bénin supé me perime. Me ta ishte edhe néna e
Martinés pér t'iu ndihmuar. Ajo filloi t'i pyeste Martinén dhe Alenin dicka. Ejani t'u
ndihmojmé atyre me pérgjigjet. -

a —,

- Materie té nqurta jané:

Pér shkak se tashmé e
keni pérgatitur supén, dua
t’ju pyes se a shihni
pérreth materie té
ngurta?

il
LR T

A ka léngje dhe cilat jané
ato?

A ka léngje dhe cilat jané
ato?

@Oji Martinés dhe Alenit dhe shkruaj pérgjigjet)
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KARAKTERISTIKAT E MATERIEVE TE
NGURTA, LENGJEVE DHE GAZRAVE

TERMA TE REJA Materiet e ngurta karakterizohen me formé dhe
véllim saktésisht té caktuar. Léngjet kané véllim té

e materie té ngurta caktuar, por nuk kané formé. Formén e marrin nga
e léngje ena né té cilén gjenden. Gazrat nuk kané formé té
e gazra caktuar dhe e mbushin enén, né té cilén gjenden.
e grimca
e forma
o Véllimi

Karakteristikat e gjendjeve agregate té materieve varen nga ményra e
shpérndarjes, pérkatésisht nga ményra e lévizjes sé grimcave nga té cilat
pérbéhen dhe nga distancat ndérmjet tyre.

Te materiet e ngurta, grimcat jané
té radhitura prané njéra-tjetrés. Ato
nuk lévizin lirshém, por vetém vibrojné
né pozitén e veté.

Te léngjet, grimcat jané afér njéra-
tjetrés dhe mund té lévizin, prandaj
léngjet rrjedhin dhe marrin formén e
enés né té cilén gjenden.

Gazrat pérbéhen prej grimcave té —
cilat gjenden né distancé mé té madhe
nga njéra-tjetra dhe lévizin lirshém né
ményré kaotike. Gazrat pérhapen lehté
dhe e mbushin enén apo hapésirén né
té cilén gjenden.
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&
< .
C. o

Ndahuni né grupe dhe demonstroni radhitjen e grimcave né gjendje
agregate té ndryshme (shembull té ngurté - té dendura njéra pas tjetrés,té
léngét - té bashkuar né distancé, té gazté - té larguar njéri nga tjetri pa u
bashkuar).

L 4

* GKA MESUAM! \

* Gjithé natyra e gjallé dhe jo e gjallé éshté e ndértuar nga materia, gjegjésisht
nga substanca.

 Materia, pérkatésisht substanca mund té jeté né gjendje agregate té nqurté,
té lengét dhe té gazte.

* Gjendja agregate e substancés varet nga kushtet, pérkatésisht nga
temperatura.

* Materiet e ngurta karakterizohen me formé dhe véllim té caktuar sakté.

* Léngjet kané véllim té caktuar, por nuk kané formé. Ato formén e marrin nga
ena né té cilén gjenden.

e Gazrat nuk kané formé té caktuar dhe e mbushin enén, apo hapésirén, ku
gjenden.

o E PYETIE

R

1. Prej cfaré éshté e ndértuar natyra?

2. Numéro gjendjet agregate né té cilat mund té jeté materia.

3. Pérshkruaj karakteristikat (formén dhe véllimin) e materieve té nqurta, té
léngjeve dhe té gazrave vegmas.
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SHKRIRJA DHE NGRIRJA

TERMA TE REJA Gjendja agregate e substancave mund té ndryshojé kur
o ato nxehen ose ftohen.

e shkrirje Ndryshimi i gjendjes agregate prej gjendjes té ngurté

° nhgrirje né gjendje té léngét gjaté nxehjes quhet shkrirje.

e vlim e . . . . . . e le g s
. Ndryshimi i gjendjes agregate prej gjendjes té |éngét né

e avullim T o : .2

« kondensim gJeFr)w.(‘:IJe ﬁe n%urlice gjaté ft,OhJS,S quhet ngrirje. -

e temperaturé ér shembull, uji nga gjendja agregate e ngurté (akulli),

e termometér me nxehje kalon né gjendje agregate té léngét.

e temperaturé

e shkrirjes T P — T
temperaturé Cfaré do té ndodh nése njé ené me ujé e vendosim né frigorifer
e vlimit ngrirés? Né cfaré gjendje agregate do té kalojé uji gjaté ftohjes?

SHKRIRIJE

. I/E LENGET
I/E NGURTE

NGRIRIJE
Shembuj pér shkrirjen dhe ngrirjen:
* Nése nxejmé njé copé cokollate, ajo do té shkrihet. Por, nése cokollatén
e shkriré e ftohim né frigorifer, ajo pérséri do té béhet e ngurté.

* Nése léngun prej portokalli e ngrijmé né frigorifer ngrirés, do té formohen
|épirése té akullta. Lépiréset e akullta mund t'i kthejmé, me nxehje, pérséri
né gjendje agregate té léngét.

. @ AKTIVITET

:
%- Gjalpi

Merrni gjalpé té ngurté dhe nxehni até né 4
ST e
Véreni ndryshimet gé do té ndodhin. .

Né cfaré gjendje agregate do té kalojé gjalpi? | gjendje

agregate Gjendje
e ngurté agregate e
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AVULLIMI DHE
KONDENSIMI

Kur njé substancé e ndryshon gjendjen agregate, grimcat e saj nuk ndryshojné,
por ndryshohen shpérndarja dhe lévizja e tyre.
Sic Iéngu nxehet, molekulat pérfitojné energji dhe 1€vizin né ményré té
shpejté dhe té lirshme. Pastaj, 1éngu fillon té avullohet. Né njé moment té
caktuar gjaté nxehjes, I€ngu e arrin temperaturén e vliimit. Né kété
temperaturé, paraqiten flluska dhe Iéngu kalon né gjendje agregate té
gazteé.

AVULLIM

I/E LENGET I/E GAZTE

]
KONDENSIM

* Procesi gjaté té cilit lengu shndérrohet né gaz quhet avullim.

 Nése léngu nxehet, fillon té formojé flluska (vlon), pastaj shndérrohet
né gaz.

» Ndryshimi i gjendjes agregate prej té gazté né té léngét gjaté ftohjes
quhet kondensim.

* ®

(KONDENSIMI)
o AKTIVITET Kur ziejmé makarona, fillimisht
¢ . ‘f ¢ 1 (AVULLIMI) vendosim ujé né ené, e mbulojmé enén me
kapak dhe e nxejmé ujin deri sa té vlojé. Kur
Kur thajmé rrobat, fillimisht i varim, nuk i duhet t'i vendosim makaronat, e largojmé
palosim. | varim qé uji té avullohet mé lehté kapakun dhe né té vérejmé pika uji . Avulli i
dhe rrobat té thahen. Uji avullon nga rrobat ujit vjen né kontakt me sipérfagen e
dhe prej gjendjes agregate té léngét kalon kapakut, ftohet dhe shndérrohet né pika uji,
né gaz dhe shkon né atmosferén. Rrobat d.m.th. kondensohet.
thahen mé shpejt nése koha éshté me diell,
e nxehté dhe me eré. E réndésishme: Avulli éshté shumé i
nxehté. Mund té shkaktojé djegie!
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GJENDJET AGREGATE TE MATERIES DHE NDRYSHIMI |
GJENDJES AGREGATE

Substancat kané temperaturé té caktuar té shkrirjes dhe temperaturé té
caktuar té vlimit. Substanca té ngurta té ndryshme shkrihen né temperatura
té ndryshme, disa né mé té larta, e disa né temperatura mé té ulta.

Shembuj:
Akulli shkrihet né 0°C, kurse uji vlon né 100°C.

Cokollata shkrihet né rreth 35 °C. Sipas késaj, cokollata ka temperaturé mé té
larté té shkrirjes sesa akulli.

Metalet, si alumini dhe hekuri, gjithashtu shkrihen kur nxehen. Ato i kané
temperaturat shumé té larta té shkrirjes.

i

55

Sl

HEKURI

AKULLI

-l

-
L]

B
{1




Temperatura

Temperatura tregon se sa jané té nxehta ose té ftohta substancat.
Temperatura matet me termometér.

Temperatura shprehet me shkallé Celsiusi (°C).

+ Ujingrinné 0 °C.

* Uji i nxehté éshté rreth 40 °C.
« Uji vlon né 100 °C.

Plotéso diagramin e termometrit me titujt nga banka e fjaléve.

BANKA E FJALEVE

» kafe e nxehté 75°C,
« cokollata 30°C,

« dylli 65°C,

« 1ji 100°C,

» akullorja 0°C

Me rende5| Mos prek ujin e nxehté ose enén metalike né té cilén
nxeh dicka, qé té mos digjesh!

{z‘ FAKT INTERESANT

Grenlanda, sipérfagja e dyté mé e madhe e akullt né Toké, né dekadat e
fundit po humb akullin me shpejtési té madhe - ka pothuajse rritje
gjashtéfishe, e cila mund té kontribuojé né rritjen e nivelit té detit né té
ardhmen.
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GJENDJET AGREGATE TE MATERIES DHE NDRYSHIMI |
GJENDJES AGREGATE

1. Sindryshohen gjendjet agregate té materieve kur nxehen dhe ftohen?

uje /Kur nxehen )
- 4
o —» f: /Kur ftohen )
. . 4
Nxehje ftohje
Shkrirja éshté Ngrirja éshté

2. Nése zien kakao, cilén temperaturé do ta shénosh pér: o
) .
a) temperaturén e vlimit té ujit pér kakao; 4 -
b) temperaturé dhome e ujit pér kakao? ) .
—__/ 3

3.Né grafikonin shtyllor, paragiti kéto temperatura.

| Temperatura

N
=)
1

Temperatura e vlimit Temperatura e dhomés '
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* CFARE MESUAM!

* Ndryshimi i gjendjes agregate, prej gjendjes agregate té ngurté né gjendje
agregate té [éngét

e gjaté nxehjes quhet shkrirje.

* Ndryshimi i gjendjes agregate, prej gjendjes agregate té léngét né gjendje
agregate té ngurté gjaté ftohjes quhet ngrirje.

* Procesi gjaté té cilit [éngu shndérrohet né gaz quhet avullim.

* Ndryshimi i gjendjes agregate, prej gjendjes agregate té gazté né gjendje
agregate té lengét gjaté ftohjes

 quhet kondensim.

e Substancat kané temperaturé té caktuar té shkrirjes dhe temperaturé
e té caktuar té vlimit.

o Akulli shkrihet né 0°C, kurse uji vion né 100°C.

e Temperatura matet me termometér.

&

g
00 PYETJE E:I{J .

X

@

L. Cfaré éshté shkrirja?

2. (faré éshté ngrirja?

3. Si mund té shndérrohet akulli né ujé dhe si uji né avull?

4. Si quhet procesi i ndryshimit té avullit té ujit né ujé?

5. Cfaré éshté temperatura dhe cfaré na nevojitet pér ta matur até?

& v &
< )
~ ‘f o M DETYRE

Té ndaré né grupe té vogla, béni eksperimente me té cilat
demonstroni procesin e shkrirjes/ngrirjes sé disa substancave té pérditshme
(pér shembull: cokollaté/cokollaté e shkriré, gjalpé/gjalpé i shkriré, akull/ujé)
duke i ngrohur/ftohur ato né temperaturé té sigurt (pér shembull, njé
temperaturé prej 40 °C).
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GJENDJET AGREGATE TE MATERIES DHE NDRYSHIMI |
GJENDJES AGREGATE

i | | |

Le té hulumtojmé, té shohim c¢faré do té ndodhé me cokollatén nése e
nxehim né temperaturé té caktuar.

(Me réndési: eksperimentin béje me ndihmén e mésuesit/mésueses ose
ndonjé té rrituri.)

Nevojiten: njé cokollaté, njé ené plastike, njé tenxhere me ujé té nxehté né
rreth 40 °C.

Procesi i shkrirjes sé cokollatés

1. Cokollatén e zezé e thyejmé né katrorg, e vendosim né enén plastike.

2. Enén me katroré ¢okollate e vendosim né tenxheren me ujé té nxehté dhe
i pércjellim ndryshimet.

3. Presim té kalojné rreth 5 minuta.

r" ""l-'

.Lﬁ PYETIE

1. Cfaré ndodhi me cokollatén?

2. Né cfaré gjendje agregate ishte cokollata para se ta vendosnit né ené?

3. Né cfaré gjendje agregate kaloi cokollata pas pesé minutave nxehje?

4. Né cfaré gjendje agregate do té kalojé cokollata, nése e [émé té ftohet né temperaturé
dhome ose né frigorifer?
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TERMA TE REJA

faktoré

shpejtésie avullimit
nxehtési

sipérfaqge e prekjes
rrymim i ajrit

: mmm 4

OTI ME RE DHE I FTOHT

FAKTORET QE NDIKOJNE NDAJ
SHPEJTESISE SE AVULLIMIT

Mendohu dhe pérgjigju!

Si do té avullohet né ményré mé té shpejt uji
nga flokét e lagur: nése i thajmé me tharése
flokésh, apo nése i mbéshtjellim me lecké
pambuku? Sqaro!

Léngjet gjaté nxehjes avullohen dhe kalojné né gjendje
agregate té gazte.

Késhtu, pér shembull, kur i thajmé rrobat, uji avullohet,
kurse rrobat béhen té thata.

ﬂ A
Shqyrto té dy
fotografité, mendohu
dhe sqaro se né cilén

. fotografi do té thahen _
rrobat mé shpejt.

MOTI ME DIELL DHE I NXEHTE

Shpejtésia e avullimit varet nga shumé faktoré:

a) nxehtésia;
b) sipérfagja prekése;
c) rrymimi i ajrit.

..‘\‘\-
-

Nxehtésia
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GJENDJET AGREGATE TE MATERIES DHE NDRYSHIMI |

GJENDJES AGREGATE
.~ Gjaté nxehjes bartet nxehtési dhe
shpejtésia e avullimit rritet.
.
Nxehtésia

/(Shkruaj perfundim)\

Realizo eksperiment mbi
ndikimin e nxehtésisé
ndaj shpejtésisé sé
avullimit.

Né dy ené té njéjta vendos véllim
té njéjté té ujit. Njérén ené nxehe,
kurse tjetrén lére né temperaturé
dhome. Né cilin rast avullohet mé

shpejt uji?
N\ AN J
\L Sa mé e madhe té jeté sipérfagja e
kontaktit té léngut, aq mé i shpejté do té
\l, jeté avullimi.

Siperfagja prekese /@hkr”aj pérf””dim@\

Realizo eksperiment pér
ndikimin e sipérfages prekése
ndaj shpejtésisé sé avullimit.

Né dy ené té ndryshme (njéra mé
e gjeré, tjetra mé e ngushté) vendos
véllim té njéjté uji. Enét nxehi né
temperaturé té njéjté. Né cilin rast

uji avullon mé shpejt? _ )\ J
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GJENDJET AGREGATE TE MATERIES DHE NDRYSHIMI |
GJENDJES AGREGATE

Shpejtésia e avullimit varet nga rrymimi i
ajrit mbi sipérfagen e léngut. Rrymimi i ajrit
e shpejtéson avullimin.

S

&

Rrymimi i ajrit /(Shkruaj pérfundim)\

Realizo eksperiment pér
ndikimin e rrymimit té ajrit
ndaj shpejtésisé sé avullimit.

Né dy fleta letre vendos véllim té
njéjté uji. Njérén fleté té letrés fryje
me tharése flokésh, kurse tjetrin lére
né tavoliné. Né cilin rast uji avullon

mé shpejt? Y PAN )

* GFARE MESUAM? )

Faktorét nga té cilét varet shpejtésia e avullimit jané: nxehtésia, sipérfagja prekése
dhe rrymimi i ajrit.

- Gjaté nxehjes bartet nxehtési dhe shpejtésia e avullimit rritet.

« Sa mé e madhe té jeté sipérfagja prekése e léngut, ag mé i shpejté do té jeté avullimi.
« Shpejtésia e avullimit varet nga rrymimi i ajrit mbi sipérfagen e léngut. Rrymimi i ajrit
e shpejtéson avullimin.

o E DETYRA

a

1. Numéro faktorét nga té cilét varet shpejtésia e avullimit.
2. Sqaro faktorét té cilét ndikojné ndaj shpejtésisé sé avullimit.
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GJENDJET AGREGATETE UJIT

KONCEPTE TE REJA

* gjendjae agregate
e akulli

* uji

avull uji

e cikélili ujor

Uji éshté kusht pér jeté. Pjesa mé e madhe e
planetit toné Toké éshté e mbuluar me ujé, prandaj
quhet “Planeti i kaltér”. Ujin e kemi né burimet,
pérrenj, rrjedhat, lumenjté, ligenet, detet dhe
ogeanet. Ujin e kemi edhe né vendet ku nuk
mund ta shohim: nén toké né ajér, né trupat e
genieve té gjalla.

Varésisht se né cilén temperaturé gjendet uji, ai mund té jeté né gjendje
agregate té ngurté, té léngét dhe té gazté.

Gjendje e ngurté

Né temperaturé mé
té ulét se 0°C, uji
gjendet né gjendje
agregate té ngurte -
akull.

Né temperaturé prej
0°C akulli shkrihet.
Gjaté nxehjes akulli
shkrihet dhe kalon
né léng.

Gjendje e Iéngét Gjendje e gazté

Né temperaturé prej
100°C, uji vlon dhe
kalon né gjendje
agregate té gazte -
avull uji.

Gjaté ftohjes sé
avullit té ujit, ai
kondensohet dhe
kalon né léng.

Né temperaturé
prej 100°C, uji vlon
dhe kalon né
gjendje agregate té
gazté - avull uji.
Gjaté ftohjes sé
avullit té ujit, ai
kondensohet dhe
kalon né léng.

Akulli shkrihet né 0°C. Ajo temperaturé né té cilén shkrihet akulli quhet
temperatura e shkrirjes sé akullit.
Uji ngrin né 0°C. Ajo temperaturé né té cilén uji ngrin quhet temperaturé e

ngrirjes sé ujit.

Sipas késaj, temperatura e shkrirjes sé akullit éshté e barabarté me

temperaturén e ngrirjes sé ujit.
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QARKULLIMI 1 UJIT NE
NATYRE

Nén ndikimin e nxehtésisé diellore, uji nga detet, ogeanet dhe uji né toké
avullohet, shndérrohet né avull uji (lagéshtiré), i cili ngjitet né atmosferg, ftohet
dhe kondensohet né mjequll, nga té cilat bie shi ose nése ngrin, breshér ose boré.
Népérmjet reshjeve, uji kthehet né ogeane, dete, ligene, lumenj dhe né brendési té
dheut.

Ky qarkullim i ujit né natyré quhet cikél ujor.

C QARKULLIMI 1 UJIT NE NATYRE )

—~
LSHI, BRESHER, BOR@_.-

e

AVULLIMI
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GJENDJET AGREGATE TE MATERIES DHE NDRYSHIMI |
GJENDJES AGREGATE

Realizo njé eksperiment dhe interpreto garkullimin e ujit.

- . "'
A =

Udhézimet pér pérgatitje :

1. Vizato kavanozin si né fotografiné numér 1;

2. Me ndihmén e njé té rriturit, vendos ujé té

. nxehté né kavanoz;

: Zﬂg’:ﬁgsﬁé ta 3.Vendose pjatén né té cilén ka 5 katroré akull né
J kapakun e kavanozit;

* nxehté pjaté ;. - , ) B} )
o 5 katrora me akull 4. ;/reoch;%?nc:;fare do té ndodhé dhe pérshkruaj

( N& diagramin e zbrazur, vizato ciklin ujor. 3

Cfaré té nevojitet?
1 kavanoz

)
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CFARE MESUAM! \

o Neé varési té asaj né cilén temperaturé gjendet uji, ai mund té paraqgitet né
gjendje agregate té nqurté, té gazté dhe té léngét.

» Né temperaturé mé té ulét se 0 °C, uji gjendet né gjendje agregate té
ngurté — akull. Né temperaturé prej 0 °C, akulli shkrihet. Gjaté nxehjes,
akulli shkrihet dhe kalon né léng.

* Né temperatura té larta prej 0 °C, e mé té uléta se 100 °C, uji éshté né
gjendje agregate té léngét. Né temperaturé prej 0 °C, uji ngrin. Gjaté
nxehjes, avullohet dhe kalon né avull uji.

» Né temperaturé prej 100 °C, uji vlon dhe kalon né gjendje agregate té
gazté - avull uji. Gjaté ftohjes sé avullit té ujit, ai kondensohet dhe kalon
né léng.

e Qarkullimi i ujit né natyré quhet cikél ujor.

> 4

v\_/"_ "o S
.0 PYETIJE

a

1. Numéro gjendjet agregate té ujit.

2. Pérmendi kushtet né té cilat uji e ndérron gjendjen agregate.
3. Interpreto qarkullimin e ujit né natyré.
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GJENDJET AGREGATE TE MATERIES DHE NDRYSHIMI |
GJENDJES AGREGATE

CFARE DIME PER GJENDJET AGREGATE TE
MATERIES DHE NDRYSHIMIN E GJENDJES
AGREGATE?

RRETHO

1. Nga se pérbéhet natyra e gjallé dhe jo e gjallé?
a) Dielli b) materia c) kafsha

2. Léngu i portokallit éshté:
a)iléngét b) i gazté c)ingurté

3. Né cfaré gjendje agregate do té kalojé uji gjaté ftohjes?
a) gjendje agregate té nqurté b) gjendje agregate té léngét c) gjendje agregate té gazté

4. Né sa gradé Celsius ngrin uji?
a)30°C b)0°C c)40°C

5. Cfaré pajisje pérdoret pér matjen e temperaturés?
a) shimatés  b)erétreques  c) termometér

POLTESO

6. Materia, respektivisht(_ ) mund té ekzistoje né(__ ), gjendje agregate té
( Dosete ).

7.Substancat e nqurta karakterizohenme  ( ) (C ) C )

dheC ).
8. Temperatura éshté () rrethsa (— ose ( substanca.

9. Né temperaturé prej 100 °C, uji kthehet né gaz gjendje agregate () .

10. Qarkullimi i ujit né natyré quhet ( ) C )
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PERGJIGJE

11. Cila éshté gjendja agregate e kétyre materieve: réra, ambuku, uji, kripa, shegeri, mjalti,
vaji, avulli, druri?

12.Krahasoji karakteristikat (formén dhe véllimin) e materieve té nqurta, té gazta dhe té
léngéta.
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Krijimi, bartja dhe matja e fuqisé sé
tingullit

Tingulli bartet pérmes materialeve
té ndryshme te veshi

Materialet té cilat e parandalojné
pérhapjen e tingullit

Llojet e tingujve

Rezultatet e té mésuarit:

Nxénési/ja do té jeté i/e afté:

@ta njohé tingullin si energjiqé e
dégjojmé,té sqarojé se tingulli ndodh
me oscilim (Iékundje) té gjésendeve,
materialeve dhe ajrit, si dhe se forca e
tij matet me decibel;

‘té shpjegojé se tingulli bartet népér
materiale té ndryshme dhe se llojet e
tingullit varen nga oscilimet e
ndryshme.




KRIJIMI, BARTJA DHE MATJAE
FUQISE SE TINGULLIT

KRIJIMI DHE BARTJA E TINGULLIT

TERMA TE REJA Rikujtohu: Gjithkund rreth nesh dégjojmé

o tingulli, tinguj té ndryshém, té cilét jané pjesé e
« oscilimi/lékundja, réndésishme e jetés. Burimi i tingullit éshté
» energjia e tingullit, vendi apo gjésendi prej nga vjen tingulli.

o forca e tingullit,

o decibeli.

.,a £ AKTIVITET

Puné né grupe/cifte. Me ndihmén e
gotave metalike (ose prej gelgi),
shisheve té mbushura me ujé né nivele
té ndryshme dhe njé shkopi pér goditje,
vizoreje ose piruni akustik, pérpiqu té
krijosh tinguj té ndryshém. -

Tingulli éshté lloj i energjisé té cilén e dégjojmé. Tingulli éshté krijuar nga
oscilimet (lekundjet), té cilat barten népér ajér, materiet e ngurta dhe léngjet.

Oscilimet e tingullit

Kur godasim daullen, kur flasim ose duartrokasim, shkaktojmé oscilime té
grimcave nga ajri.

Tingujt i dégjojmé, sepse oscilimet e burimit té tingullit barten prej grimcés né
grimcé pérmes substancés. Né kété ményré arrijné te grimcat e ajrit né aférsi té
veshit toné dhe pércillen deri te timpani i veshit.

S i_ Oscilimet barten edhe né njé
Tingujt jané I(a copé lékure né vesh, té
> g o \ - : ;
oscilime, té cilat ’ LY - quajtur timpan.
udhétojné J

népérmjet ajrit.

Pjesét e brendshme té veshit i
ndiejné oscilacionet e timpanit dhe
pércojné sinjale deri te truri.
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TINGULLI

Si dégjojmé?

Burimi i tingullit oscilon dhe oscilimet e tij barten népérmjet ajrit. Trupi, grimca, gjésendi
ose ndonjé pjesé e gjésendit oscilon kur pa ndryshuar léviz lart-poshté, para-pas ose
djathtas-majtas.

Qé trupi té filloj¢ té oscilojé, nevojitet energjia.

Ajo energji bashké me oscilimet bartet népérmjet substancave (materies) te
veshi yné dhe ne e dégjojmé si tingull.
Kur trupi oscilon, i shtyn grimcat nga ajri ose ndonjé materie tjetér, e cila
éshté rreth tij. Né kété meényré grimcat fillojné té oscilojné dhe kjo lévizje
oscilatore bartet né grimcat e tjera. Né kété ményré tingulli udhéton népér
materie. -
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Pér shembull:
Kur e godasim telin e kitarés, i japim energji dhe ajo fillon té oscilojé lart-poshté,
duke i shtyré grimcat prej ajrit, té cilat fillojné té oscilojné.
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TINGULLI

Ndieni oscilimet e tingullit

Tingulli éshté lloj energjie, e cila vjen ose rrjedh nga trupi qé oscilon (dridhet).
Oscilimet e tingullit nuk mund té shihen né ajér, por mund té ndihen népérmjet

kétyre eksperimenteve:

Nevojitet: njé radio,
njé tullumbace e
fryré

Ky radion dhe mbaj
tullumbacen e fryré
afér altoparlantit.
Oscilimet udhétojné
pérmes ajrit né
tullumbace dhe vijné
deri te gishtat tané. Ai
ndieni?

Nevojitet:
vizore, banké

Vendose vizoren né
skajin e bankés. Me
njérén doré mbani
vizoren né banké, kurse
me tjetrén shtypeni dhe
|évizni pjesén qé éshté
jashté bankés.

Bisedoni pér secilin eksperiment
A mund t'i ndjeni ose shihni luhatjet e tinqullit?
Cfaré vérejtét né secilin eksperiment?

Goditeni pirunin akustik né bankeé

dhe fundoseni buté né ujé.

“.>>

Cfaré do té ndodhé? Pse valézohet v

uji?

o
““ © FAKT INTERESANT

L

&

Piruni akustik né

ené me ujé

Nevojitet: tigan, lugé
druri, ené e thellg,
fleté metalike, réré e
imét

.........

Ndaj enés sé thellé
vendosni fleté metalike,
pérforcojeni me llastik
dhe mbi té vendosni
réré té imét. Goditeni
tiganin me lugé druri.

R -
o A e R A
2 . - ::_ _."_ _;“ B
R el o
s & FE ey
F e S B
Oscilimet e
pirunit

Né hapésiré nuk ka tinguj, sepse atje nuk ka grimca. Tingulli nuk mund té
udhétojé népér hapésiré, pér shkak se nuk ka grimca té cilat mund ta bartin.
Kétu né Toké kemi grimca né ajér, té cilat bartin oscilimet deri te veshét tané.
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TINGULLI BARTET PERMES
MATERIALEVE TE NDRYSHME TE VESHI

Mendohu dhe pérgjigju!
Cfaré tingujsh dégjon ti kur dritaret e klasés sate jané té mbyllura dhe
cfaré kur jané té hapura?

Eshté pranveré. Moti éshté i shkélqyeshém pér shétitje né park. Mina dhe Kirili
jetojné afér parkut. Ata ¢do dité kohén e liré e kalojné kétu. E njéjta gjé ndodhi
edhe sot. Rrugés, Mina tregonte me ankth pér stuhiné e djeshme dhe zhurmat
e pakéndshme té bubullimave. Né até moment, né qiell u shfaq njé helikopter,

nga zhurma e forté e té cilit ata nuk mund té dégjonin njéri -tjetrin dhe té
bisedonin..

. i -
@\ Q. ' Pérgjigju:
N =

1. Nga cilét tinguj éshté e
shgetésuar Mina? Cilat jané
burimet e tyre?

2. Cili tingull e pengoi bisedén e
tyre? Cili éshté burimii tij?

3. Cfaré tingujsh té tjeré mund t'i
_dégjosh né park? Numéro
. burimet e tyre!

*‘* FAKT INTERESANT
Tingulli pérhapet mé ngadalé népér ajér sesa népér ujé. Né fakt, shpejtésia

e tingullit népér ujé éshté 4.3 heré mé e madhe sesa népér ajré. Tingulli
pérhapet mé shpejt népérmijet celikut sesa népér ujé dhe ajér.
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4 @ AKTIVITET

Bisedo geté pérmes njé gote prej

Telefon prej gotés sé letrés letre, kurse shoku yt le té dégjojé nga
gota tjetér prej letre.
B ”
~( NEVOJITEN ) N (" BEE —

JI __ o e
P9 MENDOHU DHE PERGIIGIU I

1. Cfaré éshté burimi i tinqullit te telefoni prej gotave té letrés té lidhura me pe?
2. Népér cilat materiale bartet tingulli te telefoni prej gotave té letrés té lidhura

me pe?

Tingulli udhéton nga burimi te veshi yné, me ¢'rast kalon népér shumé gjésende,
té cilat jané té béra prej materialeve té ndryshme. Se ¢faré tingulli do té arrijé te
veshét tané, varet nga materialet népér té cilat ai ka kaluar.
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TINGULLI

..é £ AKTIVITET

Bartja e tinqullit népér materiale té ndryshme.

et |
. s\W? / $raidsls
@2“'0/.- /.:_. lt..—gl
, ofe dltee Lo
N St

Burimii Shishe plastike

tingullit-zilja me ujé Copé tekstili Fleté prej letre

Aktivitetin realizoni né cifte. Né ményré alternative, me shokun, béni eksperimentet e
méposhtme. Diskutoni pér selicin prej tyre.
1. Mbylle njérin vesh, kurse me tjetrin dégjo cingérimén e ziles (népér ajér) nga
shoku yt.
2. Mbylle njérin vesh, né veshin tjetér kape (afroje) njé shishe té mbushur me ujé
dhe dégjo cingérimén e ziles nga shoku yt.
3. Mbylle njérin vesh, né veshin tjetér afroje njé copé tekstili, dégjo cingérimén e
ziles nga shoku yt.
4. Mbylle njérin vesh, kurse né tjetrin afroje njé copé letre, dégjo cingérimén e ziles
nga shoku yt.

L’OMENDOHU DHE PERGJIGIU

Sa dégjohej miré tingulli né aktivitetet e realizuara?

Materiali Zéri (fugia ) e tingullit
Airi Plotéso tabelén sipas
jri e
legjendés sé dhéné:
Uji LEGJENDA:
- © - Qeté
Tekstll ©O - | zéshém
Letra ©OO - Méizéshém

Oscilimet e tingujve barten ndryshe népér materiale té ndryshme. Disa
materiale jané bartése mé té mira té tinqullit sesa disa materiale té tjera. Kjo
varet nga grimcat prej té cilave éshté i krijuar materiali dhe gjendjes agregate té
tij (grimcat nuk jané njélloj té radhitura né gjendje agregate té ngurtg, té léngét
dhe té gazté). Tingulli mé miré bartet népér materie me gjendje agregate té
ngurté.
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MATERIALET TE CILAT E PENGOJNE
PERHAPJEN E TINGULLIT

Mendohu dhe pérgjigju!
Cilét tinguj jané té kéndshém pér dégjim dhe
cilet té pakéndshém pér dégjim? Pse?

Tingujt shumé té zéshém mund ta démtojné shqisén e dégjimit - veshét. Tinguijt
e zéshém jané té pakéndshém pér veshét tané. Disa njeréz punojné né vende ku
zhurma éshté shumé e zéshme. Ata mbajné mbrojtése pér veshét, qé ta ruajné dhe té
ndalojné (heshtin) tingullin.

SO

Zhurma e daltés, e makinés pér saldim, e aeroplanit dhe e makinés pér prerje té
drunjve éshté shumé e zéshme dhe mund t'i démtojé veshét

Pér té parandaluar démtimin e dégjimit nga tingujt e zéshém, shfrytézohen
materiale té cilat pércojné tingujt né ményré té dobét. Né disa studio muzikore,
pér ta penguar ardhjen e tingullit nga jashté, muret mbéshtillen me material
népér té cilat tingulli bartet né ményré té véshtiré.

Aktivitet
Té hulumtojmé
cilat materiale e
pengojné bartjen e
tingullit.

Pérpiqu té
parashikosh cilat
nga materialet e

dhéna né fotografi,

mé miré do ta
pengojné bartjen e
tingullit.
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Altoparlant Letra Qelqi Polisterol =~ Tekstil

Tingujt nga njé burim i njéjté tingulli (p.sh. altoparlanti, i cili
vazhdimisht emiton tingull té njgjté), kalojné népér materiale té
ndryshme (substanca). Sé pari, vendose altoparlantin né kuti prej
letre, pastaj né kavanoz qgelqi, pastaj né kuti prej polisteroli, kurse né
fund mbéshtille me tekstil. Né té katér situatat qéndro né largési té
njéjté nga burimi dhe dégjo. Cfaré véren? Cili nga materialet e dhéna
(letra, karton, gelq, tekstil, polisterol) e pengon mé shumé bartjen e
tingullit, d.m.th. e izolon mé shumé tinqullin? Cili nga materialet e
dhéna (letér, karton, gelg, tekstil, polisterol) mé pak e pengon bartjen
e tingullit, d.m.th. e izolon mé pak tingullin?




TINGULLI

Gjateé kétij hulumtimi ne i pérdorim veshét tanég, té cilét dégjojné ndryshe. Pér
até arsye nuk mundemi sakté té caktojmé cili nga materialet e dhéna mé shumé e
pengon bartjen e tingullit. Prandaj mund té shfrytézojmé pajisje (instrument) me
té cilin matet fugia e tingullit.

Fugia e tingullit éshté matje se sa éshté njé tingull i zéshém apo i geté. Njésia
pér matjen e fugisé sé tingullit éshté decibeli.

Shkalla e fuqisé sé disa tingujve nga pérditshméria

Ss.

(d Yo

4

.

Rrobalarése Automobil Kufje Mak.ir]a per Makina pér
me shpejtési k05|t_Jen kositjen e barit
normale e barit

Tingullmatési éshté pajisje e cila mat fuginé e tingullit.
Tingujt shumé té zéshém (mé té zéshém se 85dB) mund t'i
démtojné veshét.

Tingullmatési

Puna né grupe
« @ AKTIVITET Béni hartén e zhurmeés sé shkollés suaj, duke
pérdorur tingullmatésin. Incizo nivelin e
zhurmés né vende té ndryshme té shkollés dhe

Pérgatitni hartén e jashté saj né oborrin e shkollés. Rezultatet e

zhurmeés sé shkollés. fituara paraqiti né tabelé dhe grafikisht. Cili
vend ishte mé i zhurmshém, e cili mé i geté?
Pse?
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TINGULLI

-

CFARE MESUAM! \

Tingulli éshté lloj energjie té cilén e dégjojmé.

Tingulli éshté krijuar nga oscilimet (Iekundjet), té cilat barten pérmes ajrit,
materieve té ngurta dhe léngjeve.

Kur godasim né daulle, flasim ose duartrokasim, shkaktojmé oscilime té
grimcave nga ajri.

Burimi i tingullit oscilon dhe oscilimet e tij barten pérmes ajrit.

Qé trupi té fillojé té oscilojg, i nevojitet energji.

Tingulli udhéton prej burimit te veshi yng, prej ku kalon népér shumé
gjésende, té cilat jané té ndértuara prej materialeve té ndryshme.

Cfaré tingulli do té arrijé te veshét tané, varet nga materialet népér té cilat
ai ka udhétuar.

Disa materiale jané bartés mé té miré té tingullit nga materialet e tjera.

Tingulli pérhapet mé miré népér materie né gjendje agregate té ngurté.

Tingujt shumé té zhurmshém mund té démtojné shqgisén e dégjimit -
veshét.

Fugia e tingullit shprehet né decibel.

Tingullmatési éshté pajisje qé mat fuginé e tinqullit. Tingujt shumé té
zhurmshém (mé té zhurmshém se 85dB) mund t'i démtojné veshét. J

Lﬁ PYETIE

J

1.Cfaré éshté tingulli?

2. Si krijohet tingulli?

3. Si dégjojmé?

4. (faré krijon burimi i tingullit dhe si barten oscilimet?

5. Cfaré i nevojitet trupit qé té oscilojé? 0
6. Prej cka varet bartja mé e miré e tinqullit te materialet? s,
7. 5qaro, kur do té jeté tingulli mé i zéshém, e kur mé i qeté? o

8. Si e shprehim fuginé e tingullit?

9. Me cilén pajisje e matim fuginé e tinqullit?

" AKTIVITET

* Pse, kur ka stuhi, fillimisht e shohim dritén e vetétimés, kurse disa sekonda mé
voné e dégjojmé bubullimén?

* Ke njé daulle té vogél dhe njé té madhe, ¢faré mendon ti, cila do té krijojé ton
mé té ulét?

* Hulumto, mendo dhe shkruaj njé zgjidhje, gé do t'u ndihmojé mésuesve né
komunikimin me nxénésit e tyre gjaté pushimeve shkollore.
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LLOJET E TINGUJVE

LLOJET E NDRYSHME TE TINGUJVE

TERMA TE REJA Rikujtohu: Stimuj té caktuar té shqisave te

+ lartésia e tingullit, disa kafshé jané mé té shprehura. Pér shembull,

* tingujt e ulét, genté kané mundési té shfrytézojné té dégjuarit

* tinguijt e larté, e tyre né ményré selektive. Kjo do té thoté se

* tingujt e qeté, ata mund té bllokojné tinguj jo té réndésishém

* tingujt e zéshém né prapavijé. Huti e ka shumé té zhvilluar
shgisén e dégjimit, e cila i ndihmon né gjahun e
natés.

.a 00 AKTIVITET

Sé bashku me mésuesin/mésuesen dilni né oborrin e shkollés dhe shénoni
né fletoren tuaj burimet e tingujve, té cilét jané té zéshém dhe burimet e
tingullit gé jané té geté.

Tingujt qé i dégjojmé jané té zhurmshém ose té geté, té larté ose té ulét. Sido té
jeté tingulli varet nga ajo se si oscilon burimi i tingullit dhe sa éshté energjia e asaj
lévizjeje.

Oscilimet e ndryshme krijojné lloje té ndryshme té tingujve.

Oscilimet e shpejta té tingullit krijojné tinguj té larté. Oscilimet mé té
ngadalshme té tinqullit krijojné tinguj mé té ulét.

Lartésia ose ultésia e tingullit quhet lartési e zérit. Zéri éshté tingull gé éshté i
kéndshém pér dégjim.

Lartésia e zérit éshté e caktuar me shpejtésiné e oscilimeve té tingullit.

Burimet e tingullit gé oscilojné mé shpejt krijojné tone mé té larta, kurse gjaté
oscilimeve mé té ngadalta krijojné tone té uléta (tinguj).

Toni i zérit i instrumentit me tela

- kitarés - fitohet me térhegjen e njérit tel,
me rrotullim, me lévizjen e shpejté té dorés
sé djathté lart-poshté.

Telat mé té shkurtér oscilojné mé

“shpejt dhe krijojné tone mé té larta.

Kitaristét i béjné telat mé
té shkurtér ose mé té gjaté me
ndihmén e gishtave té tyre.
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TINGULLI

Elefanti mund té Delfinét kané dy deri tri heré
krijojé tinguj té ulét mé shumé geliza né vesh sesa
qé njerézit nuk mund njerézit. Né kété ményré
t'i dégjojné. mund té dégjojné tingujt e

larté dhe té ulét.
Disa kafshé mund té dégjojné tinguj, té cilét ne nuk mund t'i dégjojmé.

Instrumentet muzikore kané pjesé té cilat oscilojné pér té krijuar tinguj té
ndryshém. Kur dikush i bie instrumentit, ai krijon nota té ndryshme, duke
ndryshuar shpejtésiné e oscilimit.

‘a N AKTIVITET

Pérpuno instrumente si burim tingulli me lartési té ndryshme (pér shembull,
flaut prej shishe, kitaré me llastik, e ngjashém).

*Né tri shishe té njéjta vendosni sasi té ndryshme té ujit. Asnjé nga shishet
mos e mbush plot. Me fryrje népér grykén e secilés shishe hulumto lartésiné e
tingullit. Radhit shishet sipas lartésisé sé tingullit, duke filluar nga méilarti e
deri te mé i uléti.

*Né njé kuti béni vrimé né pjesén e lartme. Radhitni llastiké me trashési té
ndryshme, si né fotografi.

Hulumto lartésiné e tingullit me térhegjen e llastikéve

Flaut prej
hisheve

llastik
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TINGULLI

Telat mé té shkurtér oscilojné mé shpejt dhe
krijojné tone mé té larta. Violinistét i béjné
telat mé té shkurtér ose mé té gjaté me
ndihmén e gishtave té tyre. Me térhegjen e
kordoneve né tela, ata dridhen dhe prodhojné
tinguj.

Lartésia e tonit té zérit varet nga gjatésia
dhe trashésia e telave.

Sa mé shumé energji ka né oscilimin, ag mé i zéshém do té jeté tingulli. Kur
bértasim, bartim mé tepér energji né oscilimet. Kur péshpérisim, bartim mé pak
energji né oscilimet. Kur bértasim, bartim mé shumé energji né oscilimin e
grimcave.

‘a £ AKTIVITET

Ndahuni né grupe té vogla ose cifte dhe
hulumtoni si ndryshojné lartésia dhe fuqia e
tonit tek instrumentet me tela. Hulumtoni
lartésiné e tonit me ndryshimin e gjatésisé dhe
trashésisé sé telave (llastikéve) dhe fuginé e
tonit me ndryshimin e goditjes té telit

Oscilimet mé té médha krijojné tinguj mé té zéshém, kurse oscilimet mé té
vogla krijojné tinguj mé té qeté.

Daullja prodhon zé me oscilimin
* SN AKTIVITET e memeraﬂés sé shtrénguar. Gjaté
goditjeve té ndryshme té

Ndahuni né grupe té vogla ose cifte. membramés sé

Béni dy daulle dhe hulumtoni si daulles, tingulli éshté

ndryshon fugia e tonit te daullja. Né me fuqi té ndryshme. o= —

njérén daulle shtréngojeni miré '

membramén dhe pérforcojeni, kurse né =

daullen tjetér membranén léreni té liré -

ose geté. Gjaté goditjeve, shihni dallimin

né fuqi (zérimin) dhe lartésiné e tingullit Asnjéheré mos dégjo tinguj

nga té dyJa instrumentet. té zéshém. Ata mund té ta

démtojné dégjimin.
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TINGULLI

* CFARE MESUAM! \

* Oscilime té ndryshme krijojné lloje té ndryshme tingujsh.

* Oscilimet mé té shpejta krijojné tone mé té larta, kurse oscilimet mé té
rralla krijojné tone mé té uléta.

* Oscilimet mé té médha krijojné tinguj mé té zéshém, kurse oscilimet e
vogla krijojné tinguj mé té qeté.

» Tingulli do té jeté mé i zéshém nése dridhja (oscilimi) e burimit éshté mé
e madhe, kurse nése dridhja (oscilimi) e burimit éshté e vogél, tingulli do
té jeté méigeté.

o E PYETIE

(.

LSi krijohen llojet e ndryshme té tingujve?
2. Cilat oscilime krijojné tone mé té larta, kurse cilat mé té uléta?
3.Si mund ta ndryshojmé lartésiné e tingullit te daullja ?

O‘ £ DETYRE

Hulumto sesi i pérdorim luhatjet pér té prodhuar tinguj kur
péshpérisim, fishkéllejmé, flasim, bértasim dhe kéndojmé.

Si krijoni tinguj té ndryshém me zérat tuaj? Punoni né grupe dhe
shénoni ¢faré hulumtuat.

Pyetje:

Cfaré mund té véresh né lidhje me oscilimet kur zmadhoni ose
zvogéloni lartésiné e tonit kur flitni?

Incizo njé bisedé té caktuar, né té ciléen péshpéritni dhe bisedén e
njéjté incizojeni me ton mé té larté, sikur duke bértitur. Léshoni
incizimet dhe véreni dallimin.
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TINGULLI

KUJTOHU DHE PERSERIT

(1. SAKTE OSE JO E SAKTE?)

a) Tingulli krijohet kur dicka oscilon. Sakté/ Jo e sakté
b) Tingullin e dégjojmé me shqisén e té parit. Sakté/ Jo e sakté
c) Tingulli bartet vetém népérmijet ajrit. Sakté/ Jo e sakté
¢) Fugia e tingullit mund té matet me decibel. Sakté/ Jo e sakté

d) Tingujt shumé té zéshém nuk mund t'i démtojné veshét. Sakté/ Jo e sakté

(2. PLOTESO! )

a) Nése sendi qé dridhet éshté i gjatg, lartésia e tingullit do té jeté

b) Tingujt mund té jené té larté ose , tingujt mund té jené

ose té zéshém.
c) Tingulli krijohet si rezultat té gjésendeve, ajrit, materialeve.

¢) Njeriu dégjon kur grimcat té do té arrijné deri te veshi.
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TINGULLI
CFARE DIJME PER TINGERIN?

PLOTESO!

1. Cfaré shkaktojmé kur godasim njé daulle né ajér?

a) materie b) grimca c) oscilime
2. Cfaré éshté zéri?
a) energj b) gaz c) léng

3. Népér cilat materie transmetohet mé miré zéri?
a) gjendje agregate e ngurté  b) gjendje agregate e léngét  c) gjendje agregate e gazté

4. Cila njési matése pérdoret pér té matur volumin e zérit?
a) sekondé  b) kilometér c) decibel

5. Cfaré pajisje pérdoret pér té matur forcén e zérit?
a) matés zéri b) erétregues c) termometér

PLOTESO
6.Tingujtjanéato(_ )qé () pérmes ajrit.

/. Cfaré tingull arrin te C ) C ) ,varet nga (D népértécilén,

ai ka udhétuar.

8.Tingulli C_ ) oscilondhe () itijtransmetohet pérmes
C .

9. Tingulli kalon nga ( Dderite veshi yné ku népér shumé

() qéjanébérénga ( ) ( ) .

10. Tingujt qé dégjojméjané (. Dose ( ). C )
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TINGULLI

PERGJIGJU

11.Pérshkruaj! Si dégjojmé?
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Komponentét themeloré té garkut té
thjeshté dhe funksioni i tyre

Qarget e thjeshta elektrike dhe lidhja e
tyre

Energjia elektrike dhe rryma elektrike né
garkun e mbyllur elektrik

Rryma elektrike na lehtéson jetén '
Rreziku ngla kpérliiorimijo idrejtéi ‘-N
pajisjeve elektrike -ﬂr

Magnetét dhe forcat magnetike, polet ‘q“
te magnetét -

s



Rezultatet nga té mésuarit:

Nxénési/ja do té jeté i/e afté:

1. t'i lidhé pérbérésit/komponentét nga té
cilét éshté i pérbéré qgarku i thjeshté
elektrik dhe ta sgarojé funksionin e tyre;

2. té sqarojé se fuqia e drités/tingullit té
drités te llamba varet nga fugqia e baterisé;

3. té sqarojé se rrym
shkak té lévizjes sé
elektrik té mbyl

transformimi ergji elektrike té
drités, né e € nxehtésisé dhe energji
té zeérit;

4. té sqarojé se magnetét mund té shtyh
! térhigen ndérmjet tyre dhe se
£

'

ér metale té caktuar




KOMPONENTET THEMELORE TE
QARKUT TE THJESHTE ELEKTRIK
DHE FUNKSIONI | TYRE

TERMA TE REJA A k‘eni menduzir ndonj'éh.eré se sa sh.l..|.mé var"emi nga e.r‘1e"rgji?
elektrike? Energjia elektrike éshté njé formé e energjisé qé

qarku elektrik pércohet pérmes pércuesve. Pa té kompjuterét, aparatet e
komponentét amvisérisé, televizorét dhe radioja nuk do té mund té punonin.
elektril'(é Energjia elektrike i ndrigon shtépité tona, shkollat dhe ndértesat
ba?erla e biznesit. Pa té, bota dhe jeta joné do té ishte shumé ndryshe.
tel.'. . Né fakt, para se té zbulohet energjia elektrike, njerézit kryesisht
ndérprerési kishin shfrytézuar zjarrin qé té gatuajné dhe sigurojné dritén

llamba dhe ngrohjen. Energjia elektrike u bé pjesé e réndésishme e

/"_ jetés soné.

i Mendohu dhe pérgjigju
Cdo dité sheh gjésende, té cilat punojné me
Gfaré mendon: bateri. Numéro gjésendet qé punojné me bateri
kur dhe pse ndrigon dhe sqaro punén e tyre. Pse vetém disa gjésende
llamba me bateri? Si punojné me bateri, kurse disa gjésende té tjera
punon [lamba me nuk punojné?
bateri dhe prej ¢cka
éshté e pérberé? Kur e hapim llambén me bateri,
Vizato nj€ aparat q& vérejmeé se ajo éshté e pérbéré
= P trice nga llamba dhe bateria. Ata jané
f : komponentét elektriké né njé
‘ 0 = | qark té thjeshté elektrik. Qé té
krijojmé qark elektrik duhet té
kemi komponentét elektriké
Cfaréi (batering, telin, ndérprerésin,
nevojitet llambén, cingérruesen/zilen). Qa-
llambés qé té rku i thjeshte elektrik éshté
ndricojé? garku mé i thjeshté elektrik.
FAKT INTERESANT . FAKT INTERESANT
© Neé vitin 1879, Tomas Edisoni Bateria e paré éshté
krijoi lambén elektrike me gime té krijuar nga Aleksandro Volta
thurura. né vitin 1798, pér nder té
Tri vite mé voné (1882), né Nju Napoleonit dhe njihet me
Jork ai e ndértoi centralin e paré emrin shtylla e voltit ose
elektrik né boté. elementii Voltit.
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FOTOGRAFI

Bateria

o

LIambc';l ’

Ndérprerési

\

Telat

@

Cingérrueese

FUNKSIONI

Bateria éshté burim i
energjisé elektrike né
qgarkun elektrik. Cdo
bateri ka polin pozitiv
(+), pjesén e sipérme té
baterisé dhe polin
nega-tiv (-), pjesén e
poshtme té baterisé.

Llamba éshté
harxhuese e rrymés
elektrike né qarkun

elektrik.

Ndérprerési éshté
pajisje qé kontrollon
rrjedhjen e rrymés
elektrike né garkun
elektrik.

Teli éshté pércues gé
mundéson rrjedhjen e
rrymés elektrike né
qgarkun elektrik.

Cingérruesja/zilja
elektrike éshté pjesé e

garkut elektrik. Ajo éshté

harxhuese e rrymés
elektrike né qarkun
elektrik.

SIMBOLI
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# ME RENDESI b) DETYRE

Mos i hap baterité! Ato —Dje ishte ditélindja e Agimit. Ai mori

jané té pérbéra prej shumé dhurata. Nga néna e tij mori njé

grimcave kimike, té cilat
mund té té léndojné.

automobil, gé punonte me bateri. Agimi
ishte i lumtur. E kyci automobilin te
ndérprerési, por ai nuk punonte. Cfaré
mendoni nxénés, pse nuk punon
automobili i Agimit?

Motra e tij Irina e pa ¢faré bénte Igori,
prandaj donte t'i ndihmonte. E hapi
kapakun plastik té lojés dhe i vendosi né té
dy bateri, por automobili lojé pérséri nuk
punonte. Igori u mérzit shumé. Motrés sé
tij Irinés iu kujtua dicka. Cfaré mendoni,
cfaré béri Irina gé loja té punojé?

#ll” CFARE MESUAM!

Qé té krijojmé gark elektrik, duhet té kemi komponenté elektriké (bateri,
tel, ndérprerés, llambég, cingérrues/zile).

Bateria éshté burim i rrymés elektrike né garkun elektrik. Secila bateri ka
polin pozitiv (+), pjesa e sipérme e baterisé dhe polin negativ (-), pjesa e
poshtme e baterisé.

Llamba éshté harxhuese e rrymés elektrike né garkun elektrik.
Ndérprerési éshté pajisje qé kontrollon rrjedhjen e rrymés elektrike né
garkun elektrik.

Teli éshté pércues, i cili mundéson rrjedhjen e rrymés elektrike né garkun
elektrik.

Cingérruesja/zilja éshté harxhuese e rrymés elektrike né qarkun elektrik.

(a4

gm ~ PYETIE
1.Cfaré na nevojitet pér té krijuar njé qark té thjeshté elektrik?
2.5qaro funksionin e secilit komponent elektrik té qarkut elektrik.
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Lidh dhe shkruaj funksionin e komponentéve elektriké né qarkun

elektrik.

™~
-
’

J

&
¥

¢

CINGERUESJA

LLAMBA

NDERPRERESI

BATERIA

TELAT

};
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QARQET E THJESHTA
ELEKTRIKE DHE LIDHJA E TYRE

i

v@ ME RENDESI Babai i Petritit bleu komponenté elektriké,
Béhu i kujdesshém me llambé, bateri dhe tela, qé Petriti té krijojé njé gark
bisturin! Kur e pérdor, elektrik. Petriti e thirri shogen e tij Aminén qé t'i
mbaje samé largvetes.  ndihmojé, sepse ajo veg e kishte krijuar njé gark

elektrik pér né shkollé.

.‘\\
Ve Sy
Bisturi Zhveshés i Llamba Bateria Telat

telave
Amina i sqaroi Petritit si t'i lidhé komponentét elektriké, qé té formojé qark
elektrik.
1. Ajo kishte preré dy copa tel me gjatési rreth 20 cm, dhe mé pas e kishte nxjerré
izoluesin plastik me gjatési 3 cm né té dyja skajet me bisturi ose me zhveshés

telash.

2. Njérin skaj té telit e kishte lidhur me pjesén e poshtme té baterisé, kurse skajin
tjetér me llambén.

3. Telin tjetér e kishte lidhur me pjesén e sipérme té baterisé. Lidhjen e kishte
ngjitur me shirit ngjités, kurse skajin tjetér me pjesén tjetér té llambés.

Amina i kishte lidhur komponentét elektriké sikur né fotografi.

e (Cfaré mendoni, aikishte lidhur drejt komponentét elektriké?
e (faré do té ndodhé me [lambén né garkun elektrik? Sqaro.
e (faré do té ndodhé me [lambén kur do ta ndérpresésh garkun elektrik?

. % AKTIVITET
" Pér té ndértuar njé gark té thjeshté elektrik do té té duhet njé tel, njé llambé
dhe njé bateri. Lexo me kujdes! Si e ndihmoi Amina Petritin té ndértojné njé
qark té thjeshté elektrik? Lidhi pérbérésit elektriké sipas shpjegimit té

Aminés. Vézhgo dhe shkruaj njé pérfundim.

Paraqitje e garkut elektrik té mbyllur me fotografi

(” s>

126



Paragitje e qarkut elektrik té Né hapésirén e zbrazur, vizato me

mbyllur me skemé dhe simbole. fotografi dhe shéno komponentét
| | | elektriké té garkut elektrik té hapur.
|
Bateria
Kz Kz
Llamba
i AKTIVITET )
. (QARK ELEKTRIK ME SHUME LLAMBA)

Puné né grupe

Krijo njé qark elektrik, né té cilin do té lidhen me bashkérenditje njéra né tjetrén,
mé shumé llamba (gjithsej 3). Cfaré do té ndodhé né qgarkun elektrik nése
shtojmé mé tepér llamba? Si do t'i vendosésh llambat né garkun elektrik? Sa
llamba mund té lidhésh né garkun elektrik? Hulumto ¢faré do té ndodhte nése
né garkun e njgjté elektrik do té shtoje mé shumé bateri (gjithse;j tri).

Vizato Vizato

Sqaro dhe shkruaj konkluzionin. Sqaro dhe shkruaj konkluzionin.
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Né aktivitetin paraprak, Amina krijoi qark elektrik me tre komponenté elektriké.
Ajo nuk kishte ndérprerés. Shiko né shtépiné ténde ku sheh ndérprerés. Pse
shumé aparate né shtépiné ténde kané ndérprerés? (faré do té ndodhte né
shtépiné ténde nése llambat vazhdimisht do té ndriconin? Ejani té béjmé
ndérprerés pér qark elektrik. Ndérprerési éshté pjesé e réndésishme gé na
mundéson lehté té kontrollojmé rrjedhjen e rrymés elektrike né garkun elektrik.

NEVOJITET: Mendohu: ¢faré ndodh né
-Copé kartor.li qarkun elektrik kur
- dy lidhése ' ndérprerési éshté né kété

shtypés metalik, pozicion.

pirg metalik

Vizato qark elektrik t& mbyllur me ndérprerés Vizato skemé me simbole té qarkut té hapur
si né fotografi. Sqaro ¢faré do té ndodhé elektrik me ndérp:jer(ijé}s]."Sqaro Gfaré do t&
ndodhé.

Qarku elektrik paraget shteg népér té cilin rrjedh rryma elektrike. Rryma
elektrike ka nevojé pér qark elektrik té pandérpreré. Qarku pa ndérprerje quhet
qark i mbyllur. Qarku me ndérprerje quhet gark i hapur.

3
- E RENDESISHME

Mos prek asnjé pércjellés té pambrojtur, i cili éshté pjesé e njé qarku elektrik.
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Deri tani né krijimin e qarkut elektrik, burimet e rrymés elektrike ishin baterité
prej 1.5 V ose 3 V. Ato jané té sigurta pér pérdorim. Né shtépité tona e
shfrytézojmé rrymén elektrike nga rrjeti elektrik. Prandaj duhet té kemi kujdes si
e pérdorim rrjetin elektrik, pér arsye se ai éshté shumé i rrezikshém.

i

.a E RENDESISHME .a E RENDESISHME# E RENDESISHME

Asnjéheré mos fut Mos puno me pajisje Cdoheré shkyce pajisjen
gjésende metalike apo elektrike kur i ke duart e elektrike para se ta
gjésende té tjera né prizé, lagura ose kur je né térheqésh kycésin nga

sepse mund té marrésh vaskeé. priza.

goditje elektrike

Qé té krijojmé gark elektrik me cingérruese/zile, do té na nevojitet burim me dy
bateri prej 1.5 V ose njé bateri prej 3V. Kujdes si do t'i lidhésh baterité prej 1.5 V.
Nése e ke krijuar né ményré té rrequllt gqarkun elektrik, vazhdimisht do té dégjosh

gumézhimén e cingérrueses//ziles

Shkruaj dhe shéno komponentét

elektriké né garkun e dhéné elektrik. Vizato skemé té qarkut elektrik.

Qé té punojné aparatet elektrike (llambat ndrigojné, cingérruesja/zilja
gumézhin) garku elektrik duhet té jeté i mbyllur, kurse burimi i rrymés
mjaftueshém i forté qé t'ua japé rrymén e nevojshme elektrike.
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“r CFARE MESUAM!

Rryma elektrike ka nevojé pér gark elektrik té pandérpreré.
Qarku pa ndérprerje quhet gark i mbyllur.

Qarku me ndérprerje quhet gark i hapur.

Né pérbérjen e garqeve elektrike, burime té energjisé elektrike ishin

baterité prej 1.5V ose 3V.

Né shtep|te tona, e shfrytézojmeé rrymén elektrike nga rrjeti elektrik.
Qé t& punojné aparatet elektrike (llambat té ndrigojné, cingéruesen/
zilen té gumézhijné) garku elektrik duhet té jeté i mbyllur, kurse
burimi i rrymés mjaftueshém i forté qé t'ua jep energjiné e duhur

elektrike .

p
.Li PYETIE

1Si pércohet rryma elektrike né qarkun elektrik?

2. Pse éshté i réndésishém ndérprerési pér qarkun elektrik edhe né shtépité tona?

3. Pse baterité jané burime té sigurta té rrymés elektrike?

4. Pse duhet t'i kemi duart e thata kur punojmé me pajisjet elektrike?

FAKT INTERESANT

Né vitin 1909 né Shkup u léshua né
pérdorim termocentrali i paré pér
prodhimin e energjisé elektrike. Energjia
elektrike e prodhuar né termocentralin e
paré né Shkup u shfrytézua pér té ndricuar
njé ndértesé, u pérdor né stacionin e
pompés sé sistemit té ujésjellésit té
qytetit dhe pér té ndriguar njé rrugé né
qytet. Né vitin 1924, kur u elektrifikua
qytetii dyté né vend, Manastiri, né Shkup
u léshuan né pérdorim edhe disa dizel-
agregate pér prodhimin e energjisé
elektrike, gé jané shfrytézuar pér té
ndricuar disa fabrika té atéhershme,
spitalin e gytetit dhe teatrin.

130

0 FAKT INTERESANT

Me trendet e reja né
prodhimin e energjisé
elektrike né shtetin toné
filluan investimet né burime
té ripértritéshme té
energjisé. Né vitin 2014 filloi
me puné parku ierés né
Bogdanciii cili mundéson

/7

furnizimin me energji N
elektrike té njé qyteti té :
madhésisé sé Gjevgjelisé, r r

Dojranit ose Bogdancit.




ENERGJIA ELEKTRIKE DHE RRYMA
ELEKTRIKE NE QARKUN E MBYLLUR

ELEKTRIK

TERMA TE REJA

grimca

rryma elektrike
energjia elektrike
energjia e drités
energjia e nxehtésisé
energjia e zérit

Grimcat brenda
baterisé

Qé té kryejmé cfarédo pune, nevojitet energji.
Energjia éshté aftésia pér kryerjen e punés. Ekzistojné
shumé lloje té energjisé: termike, diellore, energ;ji
elektrike, energji e zérit et;.

Energjia elektrike &shté energjia, qé pércon
rrymén elektrike. Ajo paraget formén e posagme té
energjisé, qé bartet né qarkun e mbyllur elektrik
népér té cilin pérgohet rryma.

Rryma elektrike paraget |évizjen e drejtuar té njé lloji
té posacém té grimcave nga njé vend deri né njé vend
tjetér. Ato e pércojné energjiné elektrike prej baterisé
te llamba (poci) dhe prej centralit elektrik né shtépité
tona, shkollat etj. Energjia elektrike nuk léviz. Até e
pércojné grimca té caktuara, té cilat lévizin né
drejtim té njéjté népér garkun e mbyllur elektrik.

Ne nuk e shohim energjiné elektrike, por mund té
vérejmé disa ndryshime té cilat i shkakton ajo. Pér
shembull, automobili lojé, léviz kur i vendosim baterité,
sepse fiton energji té lévizjes; llamba ndricon dhe
nxehet kur népér té kalon rryma (energjia diellore dhe
termike); cingérruesja/zilia gumézhin (energjia e zérit,
d.m.th. energjia elektrike shkakton lévizje osciluese te
cingérruesja//zilla dhe energjia elektrike kalon né
energji té zérit).

Energjiné elektrike e pércojné grimcat e caktuara, té
cilat [évizin né drejtim té njéjté népér garkun elektrik té
mbyllur. Prandaj nevojitet burim energjie, respektivisht
burim i rrymés elektrike. Ato mund té jené pér shembull
baterité.

Né bateriné ka pjesé té vogla (qeliza), té cilat
lirojné grimca qé lévizin né drejtim té njéjté népér
qarkun elektrik té mbyllur dhe késhtu e pécojné
energjiné elektrike. Né garkun elektrik té& mbyllur
rryma pércohet prej polit pozitiv drejt polit
negativ té burimit.
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Né shembullin e radhés jané vizatuar elemente nga garku elektrik i thjeshteé.
Paragite telin me ndihmén e shigjetave, té cilat do t'i vizatosh. (Kujdes me
drejtimin.) Rrathét paragesin grimca té cilat lévizin. Né to vizato shigjeta té vogla,

té cilat paragesin drejtimin e lévizjes.

< .
' ‘f ‘* DETYRE

Ndahuni né grupe té vogla, lidhni
qark elektrik (bateri, tel, ndérprerés,
llambé), vézhgoni dhe diskutoni
ndryshimet gjaté qarkut elektrik té
hapur dhe té mbyllur. Cfaré ndodh
me [lambén kur ndrigon?
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Qark elektrik me cingérrues

' ‘f ’" DETYRE

Ndahuni né grupe té vogla,
lidhni qark elektrik (bateri, tel,
ndérprerés, cingéruese),
vézhgoni dhe diskutoni
ndryshimet gjaté qarkut
elektrik té hapur dhe té mbyllur
me cingéruese. Cfaré ndodh me
cingéruesen//zilen?



ELEKTRICITETI DHE MAGNETIZMI

Kur energjia elektrike bartet népér cingéruese/zile, ajo shndérrohet né energji
té zérit.

Né elektrocentrale, makinat e quajtura gjeneratoré e prodhojné energjiné
elektrike. Ajo transmetohet prej elektrocentraleve deri te shtépité pérmes
kabllove néntokésore, ose pérmes telave té ngjitur né largpérguesit.
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Bashkérisht béni model té qarkut
elektrik. Béhuni rreth dhe kapuni
pér dore. Ndani rolet e baterisé,
pércuesit, borisé/ziles ose
ndérprerésit. Kur garku éshté i
mbyllur, bartet né péllémbét e
dorés qé fillon né burimin, kurse
boria/zilja gumézhin. Luani dhe
ndérroni rolet.




+ Shiko me vémendje garget elektrike té dhéna. Cfaré mendon, né cilin prej tyre
do té ndrigojné llambat? Pse?

+ Ngjyros llambat té cilat mendon se do té ndrigojné.

+ Sindihmé vizato shigjeta paralelisht prané telave dhe vérej si lévizin grimcat. A
pércohet rryma pa ndérpreré? Nése jo, pse?
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RRYMA ELEKTRIKE NA

LEHTESON JETEN
< L < o .
4 ‘f o DETYRE ~ Sot éshté e pamundurﬂtg mendohet
jeta pa rrymé dhe pa pajisje elektrike,
Imagjino jetén pa rrymén té cilat na lehtésojné jetén dhe na e
elektrike. Pa ¢faré pajisjesh mund té  béjné mé interesante.
funksiononi shumé lehtg, té cilat Mendo dhe numéro shembuj se si
punojné me rrymé elektrike? rryma elektrike na e lehtéson jetén: né
Nga cila pajisje gé punon me shtépi, né shkollé, né shoqgéri, pér
rrymé elektrike do té ndahesh mé mésim etj.

me véshtirési?

FAKT INTERESANT

Pérfitimi, bartja dhe shfrytézimi i energjisé
elektrike jané mundésuar me punén dhe zbulimet e
shkencétaréve nga shekulli 19. Njé prej tyre
éshté edhe shkencétari Nikolla Teslla.
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RREZIKU NGA PERDORIMI JO |
DREJTE | PAJISJEVE ELEKTRIKE

Rryma elektrike nga rrjeti elektrik
mund té jeté shumé e rrezikshme.
Energjia elektrike shumé lehté léviz
pérmes nesh dhe kjo mund té jeté e
rrezikshme pér ne.

Duhet té kemi shumé kujdes gjaté
punés me pajisjet elektrike, sepse
ekziston rrezik nga goditje elektrike ose
zjarr.

Ja disa situata, té cilave duhet t'iu
shmangeni:

Prekja e telave té démtuar dhe kabllove
népér té cilat pércohet rryma elektrike.

Prekja e kycésit té démtuar.

Kycja e pajisjes né kycés me duar té

Simboli pér rrezik nga njoma.
rryma elektrike Tharja e flokéve me tharése me duar té
lagura.

Shfrytézimi i kosés elektrike pér bar
kur ka té reshura.
Vendosja e gjésendeve metalike né

kycés.

Pérpuno afishe pér punén e sigurt me pajisje elektrike (kétu ose digjitale)
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* CFARE MESUAM!

Energjia elektrike éshté formé e energjisé, e cila pércohet pérmes telave.

Energjiné elektrike e pércojné grimcat e vecanta, té cilat [évizin né drejtim
té njéjté népér garkun elektrik té mbyllur dhe nevojitet burim i energjisé.
Ajo mund té jeté, pér shembull, bateria. Né bateri ka pjesé té vogla (geliza),
té cilat lirojné grimca qé lévizin prej njérés ané né tjetrén.

Ekzistojné shumeé lloje té energjisé: energjia e nxehtésisé, e drités, energjia
elektrike, energjia e zérit et;.

Lévizja e drejtuar e grimcave népér tela prej njérit vend né tjetrin quhet
rrymé elektrike.

Rryma elektrike nga rrjeti elektrik mund té jeté shumé e rrezikshme.

p
a_"} PYETIE

LSi krijohet energjia elektrike?

2.Cilat lloje té energjisé i di?

3.5i shndérrohet energjia elektrike né energji té drités dhe té nxehtésisé? Pérmend shembuj.
4.Si shndérrohet energjia elektrike né energji té zérit? Pérmend shembuj.

5.Cfaré &shté rryma elektrike?

6.Pérmend disa késhilla pér pérdorimin e drejté té pajisjeve elektrike

Mendo dhe shkruaj njé tekst té shkurtér pér njé dité ténden pa energji elektrike.

Njé dité pa energji elektrike

137



MAGNETET DHE FORCAT
MAGNETIKE

Polet te magnetét

TERMA TE REJA Kujto: Busulla éshté pajisje pér orientim né

hapésiré, e ngjashme me orén, né té cilin ka
poli jugor, gjilpéré magnetike, e cila léviz né  ményré té
poli verior, lirshme. Kur gjilpéra magnetike éshté e vendosur
térheq, horizontalisht né vend té rrafshét dhe nuk léviz,

magnet,

shtyn atéheré ajo tregon drejtimin veri-jug.

Poli Poli
magnetik magnetik
verior -— jugor
shénohet me shénohet me
N S

Cdo magnet ka dy pole: poli magnetik verior, gé shénohet me N (north/veri)
dhe poli magnetik jugor,qé shénohet me S (south/jug). Shpesh jané té ngjyrosura
ndryshe.

Cfaré ndodh kur dy magneté jané afér njéri -tjetrit?

o Mes emrave té ndryshme té poleve
Térhigen magnetike paragiten forca térheqése
m magnetike, prandaj magnetét térhigen.
Mes emrave té njéjté té poleve
Shtyhen magnetike paragiten forca shtytése
magnetike, prandaj magnetét shtyhen.
m m Veprimi i numrit mé té madh té
poleve té njéjta magnetike éshté mé i
m M fugishém nga ai individual

Sqaro ¢faré véren né fotografi.
Secili magnet ka dy

pole, té cilat nuk
H mund té ndahen. *
e Nése pritet magneti
né dy pjesé, né c¢do ~ -
H pjesé paragiten dy

pole té kundérta.
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Hulumtoni vetité e magnetit

el a) Merr gjésende nga materiale té ndryshme(si
letér, hekur, celik, alumin, dru, bakér,plumb,
plastiké) dhe hulumto cilat nga ato i térheq

P magneti. (Figura 1),
Figural “

b) Ndérmjet magnetit dhe kapseve té imét metalike —
vendos njé fleté té letrés. A i térheq magneti kapset __J
e imta metalike? (Pérpiqu né vend té letrés té

vendosésh folie plastike, dérrasé fibrash, polisterol

ose fleté té hollé hekuri. Cfaré véren? Cilat materiale i = /

L
-
¥

mundésuan magnetit té térheq kapset metalike, e
cilat jo?) (Figura 2)

=

Cnuka 2
e c)Shufrénmagnetikevendose
nédylapsadheafronjécopé
hekuri(Figura3).Pérshkruaj
cfaréndodh.
Figura 3
¢) Vendos monedha metalike dhe bankénota té P
letrés. A do t'i térheqé patkoi magnetik? (Figura 4) /
Figura 4

v

——
i
o

-

dhe kapése (Figura 5). Cfaré do té ndodhé?

Gjaté hulumtimit vérejtét dukuri té caktuara.
Figura 5
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d) Né njé ené vendosni tallash dhe kapése, né tjetrén ujé
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Magneti térheq gjésende prej hekuri dhe celiku.
Magneti nuk i térheq gjésendet nga materiale té tjera.

Magneti e térheq hekurin, por edhe hekuri e térheq magnetin. Ata térhigen
madje edhe kur jané né largési.

&

¢

AKTIVITET

Hulumtoni térhegjen e gjésendeve
té njéjta prej hekuri/kapése prej
magneti me fuqi té ndryshme.

Diskutoni se magneti me fugi mé té
madhe a e térheq gj[sendin prej
hekuri/kapésen nga distance mé e
madhe, d.m.th. a vepron né largési mé
té madhe, apo nga largésia mé e

vogél?

Numrin mé té madh té materialeve nuk i térheq magneti.

Mes tyre jané: ari, argjendi, alumini, bakri, plumbi.

Veprimi magnetik pérhapet népér ajér, letér, gelq dhe materiale té tjera, té
cilat magneti nuk i térhegq.

N\
o

o
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Magneti ka dy skaje té quajtura pole, nga té cilat njéri quhet
poli verior, kurse tjetri poli jugor.

Poli verior i njérit magnet térheq polin jugor té magnetit tjetér,
ndérsa poli verior i njérit magnet refuzon polin verior té magnetit
tjetér.

Gjilpéra magnetike e busullés, kur éshté né pozité horizontale, né
secilin vend té Tokés merr drejtim té njéjté veri-jug. Kjo tregon se
rreth Tokés ekziston fushé magnetike. Toka ka veti té magnetit té
madh, fusha magnetike e té cilit vepron me forcé té caktuar
magnetike né trupa té tjeré magnetiké. Né kété rast né gjilpérén
magnetike. Si té gjitha magnetét, edhe Toka ka polin verior dhe jugor.

Nése magneti pritet né gjysmé, fitohen dy magneté mé té
vegjél, secili me polin e vet verior dhe jugor.



Magnetét shfrytézohen edhe né pérpunimin e televizoréve dhe monitoréve
kompjuteriké, altoparlantéve dhe mikrofonéve, elektromotoréve, gjeneratoréve,
transformatoréve. Né kartelat kreditore né njérén ané éshté i bartur shiriti
magnetik, né té cilin jané té bartur té dhénat e koduara. Magneti shfrytézohet
edhe né pérpunimin e stolive dekorative. Sot, ai shfrytézohet edhe né mjekési.
Spitalet e shfrytézojné pér rezonancé magnetike (incizim), népérmjet sé cilés
zbulohen sémundje té ndryshme né organizmin toné.

]

# E RENDESISHME

Asnjéheré mos e afro magnetin afér monitorit kompjuterik, televizorit ose
celularit, nése do qé ata té jené funksionalé.

s AKTIVITET

BEJ NJE BUSULL TE THJESHTE

NEVOJITET:
ené me ujé,
letér ose tapé. :
gjilpéré dhe pe \
magnet \
laps \

Magnetizo gjilpérén dhe fute népér 1'\‘ /
polisterol (Fe 3

ose tapé, ose vendose né letér dhe fute né
enén me ujé. Tani sapo ke ndértuar njé

busull. Sapo ta rrotullosh gotén, gjilpéra N
do té marré drejtimin veri-jug. L=

Njélloj do té arrish nése e var gjilpérén W

magnetike me pe né laps. Pér fund, luaj 2

me magnetin né aférsi té busullés sate té

re. Cfaré véren kur e |éviz magnetin - ; —
rreth enés me ujé?

PARALAJMERIM: Eksperimenti patjetér
té béhet nén mbikéqyrjen e prindit/
tutorit ose té ndonjé té rrituri.

Kujdes! Magnetét asnjéheré té mos u
afrohen pajisjeve elektrike.
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Magnetét i térheqin gjésendet
Térheq Nuk térheq

o 4

i. | a
\

[ B N
- ) b
(\ A TERES T

Kur Magnusi humbi njé dele, u nis ta kérkojé dhe u gjend né njé majé shkémbore, né
té cilin opingat e tij silleshin cuditshém. Kur shkémbinjté i shkeli me opinga, ato u
ngjitén né shkémbin dhe i dolén nga kémbét. Kur e preku shkémbin me doré, nuk
ndjeu asgjé. Shkémbi ishte i thaté, kurse dora nuk ngjitej njélloj si opingat. U zbath, u ul
rreth shkémbit dhe filloi té& hulumtonte. Kur e preku shkémbin me pjesén e metalté té
opingés, ajo u ngjit, kurse kur e preku me pjesén e lékurés, asgjé nuk ndodhi. Magnusi
kishte shkop bariu me majé té hekurt dhe vendosi ta preké me té shkémbin. Kur
e preku me majé, shkopi u ngjit, kurse kur e preku me pjesén e drunjté té shkopit, asgjé
nuk ndodhi. E shikoi mé miré shkémbin dhe i ngjante hekurit. Mori njé pjesé
té shkémbit dhe e solli né shtépi. Prej atéherg, té gjithé njerézit kuptuan pér kété
shkémb té cuditshém, e cila sipas bariut Magnus e mori emrin magnet.
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* CFARE MESUAM!

Secili magnet ka dy pole: polin verior magnetik dhe polin jugor magnetik,

shpeshheré té ngjyrosura ndryshe.
Mes poleve magnetike té ndryshme paragiten forca térhegése magnetike,
prandaj magnetét térhigen.
Mes poﬂeve magnetike té njéjta paragiten forca shtytése, prandaj
magnetét
shtyhen/largohen.
Veprimi i numrit mé té madh té poleve magnetike té njéjta éshté mé i
fugishém
se ai individual.
Magneti térheq gjésende prej hekuri dhe celiku.
Magneti nuk i térheq gjésendet e materla?eve té tjera.
Magneti e térheq he urin, por edhe hekuri e térheq magnetin.
IMagnetl me fugi mé té madhe e térheq gjésendin e hekurt/lidhésen nga
argésia
ing e madhe me forcé mé té madhe. Magnetét veprojné me forcé edhe né
argési.
Maqcerialet qé nuk térhigen nga magnetét jané: bakri, alumini, ari, argjendi,
bronzi, letra, druri, plastika.

(a4
;| PYETIE
1. Sa pole ka secili magnet? Cilat jané ato? 6. Pse veprimi i magnetit me fugi mé té madhe
2. A térhigen polet e kundérta magnetike? éshté me veprim mé té madh té forcés?
3. Cilat materiale térhigen prej magnetit? /. Cfaré ndodh sikur ta largojmé magnetin me
4. Cilat materiale nuk i térheq magneti? fuqi mé té madhe nga sendet e njéjta prej
5. Si do té térhigen sende té njéjta prej hekuri?
hekuri prej magnetéve me fugi té
ndryshme?

2
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1. Plotéso:

Magnetét kané dy skaje, té quajtura dhe

poli magnetik, shénohet me N (north/veri), kurse _______ poli
magnetik,
shénohet me S (south/jug), mé shpesh jané ngjyrosur.
2.Lidh:
a) Cdo magnet ka Ndérmjet vete térhigen.
b) Skajet e njéjta té magnetit Veri-jug.
c) Skajet e ndryshme té magnetit Poli verior dhe jugor
¢) Gjilpéra magnetike e busullés Ndérmjet tyre shtyhen.

cdoheré tregon drejtimin

3. Rretho sendet té cilat do té térhigen prej magnetit:

Kruese tel bakri pipeté pér léng
dhémbésh
) ) zar pér lojén “Mos u kanace pér unazé ari
Kapése pér letra hidhéro njeri” léng

4. Cfaré do té ndodhé me magnetét e paragitur né fotografi? Rretho.

A/ AR 2K 4

a) térhigen a) térhigen a) térhigen a) térhigen
b) shtyhen b) shtyhen b) shtyhen b) shtyhen
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CFARE DIME PER ENERGJINE ELEKTRIKE DHE
MAGNETIZMIN?

RRETHO
1.Cfaré éshté energjia elektrike?

a) formé e materies b) formé e grimcave c) formé e energjisé

2. Si transmetohet energjia elektrike?
a) me pércjellées  b) me izolues c) me lékundje

3. Cfaré na duhet pér té béré njé qgark elektrik?

a) komponenté elektriké b) rrymé elektrike c) tela
4.Cili éshté funksioni i lambés né qark?

a) konsumator b) pércjellés c) burim

5. Cili éshté funksioni i telave né njé qark?
a) konsumator b) pércjellés c) burim

PLOTESO
Llamba éshté C i C ) elektrike ( ) né( ( )

7.Né ményré gé té punojné () elektrike (dritat té shkélqejné, cingérrueset
té gumézhojné), garku duhet téjeté () kurse burimii energjisé
mjaftueshém () pér t'u dhéné rrymén elektrike qé u nevojitet.

8. Ekzistojné disa lloje té energjisé: energji( DI¢ ) C )

energji () etétjera.
9.Drejtimii ( )nga( - ) njéritetjetri ()
quhet C_ ) elektrike.

10 Cdomagnetka () () ( magnetike(
dheC_ DmagnetikeC_ ) kryesisht ( ) ( ).
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PERGJIGJU

11. Pse jané té dobishme baterité té cilat mund té mbushen sérish?

12.Shpjego pse energjia elektrike éshté e rrezikshme dhe pse njerézit duhet té
jené té kujdesshém?
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